المقررات الدراسية
	اسم المقرر
	الفئة المستهدفة
	محتوى المقرر

	ملاحظات


	
علم النفس التربوى 
	طلاب الدرسات العليا 
الدبلوم الخاص
	نذة مختصرة عن المقرر : 
يحتوى المقرر على (8 ) ثمانية فصول كالآتى :

الفصل الأول : تفسير التعلم والأداء .
يشمل الفصل على مفهوم التعلم والفرق بين التعلم والمفاهيم النفسية الأخرى ــ ماذا نتعلم ؟ ـ الفرق بين التعزيز الإيجابى ــ التعزيز السلبى ـ مفهوم العقاب ـ العقاب والسلوك الإنسانى . 

الفصل الثانى : نظرية التعلم الإجتماعى ( التعلم بالنموذج ) 
يشمل الفصل على مبادئ نظرية التعلم الإجتماعى ــ دور التعزيزفى التعلم ــ العوامل البيئية ودورها فى التعلم الإجتماعى ــ مفهوم النموذج ـ آثار النمذجة على السلوك ـ التعلم الإجتماعى فى حجرة الدراسة . 

الفصل الثالث: التعلم المعقد ( تعلم المفاهيم ) 
يشمل الفصل على تعريف المفهوم ــ مزايا المفاهيم ـ العوامل المؤئرة فى تعلم المفاهيم ـ علاقة المفاهيم بالنماذج التعليمية الآخرى ــ مهارات التعلم العقلى الفكرى ــ تعلم المفاهيم داخل الفصول الدراسية . 

الفصل الرابع : التعلم المنظم ذاتياُ
تعريفه ــ مكوناته ـ استراتيجيات التعلم المنظم ذاتياٌ ــ العوامل المؤثرة فى المهارة والرغبة فى التعلم ــ برنامج " كارول آمز " عن المجالات الستة للتعلم ذاتى التنظيم .

الفصل الخامس : نموذج معالجة المعلومات 
يشمل الفصل على وظائف نظام معالجة المعلومات ـ مكوناته ــ التمييز بين أنظمة الذاكرة ــ مخطط توضيحى لبنية الذاكرة ــ العمليات الأساسية لنظام معالجة المعلومات ( الإستقبال ـ الترميز ــ الإنتباه الإنتقائى ىـ التخزين ــ الاسترجاع ) 
الفصل السادس :ما وراء المعرفة 
مفهوم ما وراء المعرفة من وجهة نظر بعض علماء النفس المعرفيون ــ نمو ما وراء المعرفة ـ مكونات ما وراء المعرفة ـ نموذج " فلافل " لمكونات ما وراء المعرفة ــ استراتيجيات ما وراء المعرفة ــ طرق العلماء فى التدريب على استراتيجيات ما وراء المعرفة ( استراتيجية K –W-L)ـ طريقة "بوندى" ـ طريقة " فونتين و فويسكو " نموذج الاسئلة التى تنشط عمليات ما وراء المعرفة .

الفصل السابع : أساليب التفكير 
يشمل الفصل على مفهوم أساليب التفكير ــ بعض نظريات أساليب التفكير ( نموذج بايفيو ـ نموذج هاريسون وبرامسون ـ ) 
نظرية " ستيرنبرج " العوامل المؤئرة فى أساليب التفكير ـ اساليب التفكير فى الفصل الدراسى .

 الفصل الثامن : سيكولوجية اتخاذ القرار 
يشمل الفصل على مفهوم اتخاذ القرار ـ الفرق بين اتخاذ القرار وصناعة القرارــ خصائص عملية اتخاذ الفرار ـ الخصائص الفردية اللا زمة لاتخاذ القرار ــ العوامل المؤثرة فى عملية إتخاذ القرار ـ مراحل إتخاذ القرار ـ أنواع القرارات ـ نظريات إتخاذ القرار .
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