PAGE  
67

الفصل الثاني
أبعاد التخطيط  في مجال التنمية البشرية

المعني اللغوي للتخطيط :   
هو إثبات لفكرة ما بالرسم أو الكتابة وجعلها تدل دلالة تامة علي ما يقصد في الصورة والرسم وهو أيضاً التسطير والتهذيب والطريقة .

أما في المعنى الاصطلاحي: فإن هذا يعود إلى المقترن بعملية التخطيط ولمن هذا التخطيط ومن خلاله تظهر الفروق وتتباين التعريفات، ولكنها تجمل في نهاية المطاف بعملية معدة لها أهدافها ومعطياتها، ومداها، ومن تعريفات التخطيط بشكل عام هو مجموعة العمليات الذهنية التمهيدية القائمة على اتباع المنهج العلمي والبحث الاجتماعي وأدواته التي تستهدف تحقيق أهداف معينة محددة وموضوعة بقصد رفع المستوى الاقتصادي أو الاجتماعي أو الثقافي أو هذه المستويات جميعا بما يحقق سعادة الفرد ونمو المجتمع" .

ويمكننا تعريف التخطيط عموما بأنه رسم الصورة المستقبلية للمجتمع وذلك من خلال تحديد العمل الذي ينبغي إتباعه لتحقيق أهداف معينة في فترة زمنية معينة .

أما التخطيط التربوي: فإنه يعرف بناء على العملية التربوية ومعطياتها وأهدافها كما ذكرنا فيما مضى، فهو يعرف بأنه "مجموعة من التدابير التربوية المحددة التي تتخذ من إنجاز أهداف معينة".

وهذه العملية تنطلق من منطلقات تحددها طبيعة المجتمع وما يصبوا إليه وكذلك طبيعة التحديات المواتية للعصر على مختلف الصعد  فتنتج الأهداف بناء عليها.        
يعرف التخطيط في مجال التعليم بأنه"العملية المتصلة المستمرة التي تتضمن أساليب البحث الاجتماعي ومبادئ وطرق التربية وعلوم الإدارة والاقتصاد والمالية ، وغايتها أن يحصل التلاميذ على تعليم كاف ذي أهداف واضحة وعلى مراحل محددة تحديدا تاما ، وأن يمكن كل فرد من الحصول على فرصة تعليمية ينمي بها قدراته وأن يسهم إسهاما فعالا بكل ما يستطيع في تقدم البلاد في النواحي الاجتماعية والثقافية والاقتصادية"

أهمية التخطيط:

يتسم هذا العصر بكثرة تعقيداته وكثرة العوامل المؤثرة على مختلف نشاطاته وهذا يحتم علينا الأخذ بعين الاعتبار التخطيط كمخرج من هذه التعقيدات، وطريقة علمية تحقق لنا الكثير من الفوائد وتجنبنا الكثير من المشكلات .إن التخطيط للعملية التربوية يقوم بناء على منطلقات تحددها البيئة المحيطة بشتى مجالاتها وتبنى عليها أهداف الخطة وطريقة التعامل معها.

ويمكن إجمال أهمية التخطيط فيما يلي:

أ‌- تحديد مسارات العمل في مجالاته المختلفة .

ب‌- اختصار الوقت والجهد في عملية التنفيذ .

جـ- اختصار الزمن في عملية التطوير .

ولكن بالنظر عن قرب والتركيز على العملية التعليمة يمكننا أن نشير إلى بعض العناصر التي قد تشكل مواطن الأهمية لعملية التخطيط التعليمي عموما ومن هذه المواطن:

1- دراسة الواقع وتشخيص مشكلاته وإيجاد التناسق بين العملية التعليمية ومتغيرات المجتمع.
2- مواكبة التنمية الشاملة والإسهام فيها.
3- التنبؤ بالمستقبل وإعداد الخطط طويلة المدى .
4- متابعة العملية التعليمية وتطويرها  .
5-  الترشيد في الصرف على التعليم وسد مواطن الهدر .
   6-استثمار الوقت الاستثمار الأمثل المبني على التسلسل والتوزيع الملائم لطبيعة العمل.

 7- إيجاد الانسجام بين التعليم والمجتمع وسد الفجوة فيما بينهما .
  8- تحقيق التكامل في العملية التعليمية بمختلف تفرعاتها.
وهذه الأهمية تمهد لخطة تستشف أهدافها من أهميتها وتبني عليها مراحلها ومواردها، لتسهم في مواجهة التحديات بأفضل الطرق وفق الإمكانات المتاحة.

أهداف التخطيط التعليمي:

التخطيط بمفهومه الشامل يهدف إلى تحقيق أهداف أعدت لها الخطة وبما أن هذه الأهداف تتنوع وتتباين مجالاتها فإن هذا يحتم علينا تنوع وتباين أهداف التخطيط بناء على أهدافه، وبما أن تركيزنا هنا على التخطيط التعليمي بوجه الخصوص، فمن الجدير بنا أن نشير إلى أن التعليم يعتبر العمود الفقري لعملية التنمية، ولا ينفك عنها بل هو مصنع إعداد الكوادر المؤهلة لحمل هم التنمية على عاتقها ، والتنمية منظومة متكاملة من العمليات التي تلامس وتهم المجتمع بكل زواياه وأركانه ، وهي تتنوع مابين سياسية واجتماعية وثقافية واقتصادية وهذا يقرن أهداف التخطيط التعليمي بكل جزء منها لأنه في النهاية يسهم بشكل كبير في صياغة هذه العوامل وتطويرها وربما تغييرها.

ويمكننا تلخيص أهداف التخطيط التعليمي فيما يلي:

الأهداف الاجتماعية للتخطيط التعليمي:

1- المحافظة على التقاليد السامية وتعزيزها في المجتمع.

2- تحقيق مبدأ الديمقراطية في التعليم وتحقيق تكافؤ الفرص للرجال والنساء على حد سواء.
3- توفير ما يحتاجه العمل من الكوادر البشرية والقوى العاملة.
    4-تطوير المجتمع وجعله مجتمعا مواكبة للتطور والتغيرات .
أما في مجال الإدارة التعليمية فيعتبر التخطيط عنصر مهم ، ويشكل مرحلة التفكير التي تسبق تنفيذ أي عمل والذي ينتهي باتخاذ القرارات بما يجب عمله وكيف يتم ومتى ، والتخطيط سلسلة من القرارات التي تتعلق بالمستقبل . وبمعنى آخر يقوم التخطيط على عمل افتراضات عما سيكون عليه الحال في المستقبل ، ثم وضع خطة تبين الأهداف المطلوب تحقيقها وكيفية استخدام هذه العناصر  وخطة السير والمراحل المختلفة الواجب المرور بها والوقت اللازم لتنفيذ هذه الأعمال .

الأهداف السياسية في التخطيط التعليمي:

1- تنمية الروح الوطنية بين أفراد المجتمع

2- زيادة الانسجام والتفاهم بين ألأفراد والشعوب
3- تكوين كيان قوي للدولة بين الشعوب
4- الالتزام بقوانين الدولة والعمل على التماشي مع كل ما يخدم المصلحة العامة للدولة.
الأهداف الاقتصادية للتخطيط التعليمي:

1- زيادة الإنتاجية للفرد وبالتالي للقوى العاملة ورفع كفاءة الأداء

2- المساهمة في تطوير القدرات بغرض التحسين من العملية الاقتصادية للبلد ومجاراة التطور الحديث.
3- التغلب على مشكلة البطالة الحقيقية والمقنعة.
4- فتح مجالات جديدة للبحث العلمي الهادف لتنمية الاقتصاد.
5- حسن استغلال المقدرات وترشيد الصرف وفق الحاجات.
الأهداف الثقافية للتخطيط التعليمي:
1- الاهتمام بالبحث العلمي والمساهمة في نشره يعد تدعيما للثقافة في المجتمع.

2- القضاء على الأمية بشتى مظاهرها.
3- المساهمة في رسم صورة ثقافية للمجتمع تتعاطى مع متغيرات العصر.
4- إيجاد نوع من الانسجام والتفاهم مع الثقافات الأخرى.
5- تنويع مصادر الثقافة ، وطرقها وفقا للإمكانات المتاحة والمناسبة لخدمة العملية التعليمية.
أنواع التخطيط:

اختلفت تصنيفات المهتمين بالتخطيط حول أنواعه وهذا الاختلاف يرجع إلى اقتران عملية التخطيط بمعطيات أخرى تختلف في مجالاتها، وبالتالي تنتج لنا أنواعا مختلفة من التخطيط، لا ينبع ختلافها إلا من خلال المقترن بها.

ويمكننا استقاء أنواع التخطيط وفقا للمعطيات التالية:

1- المجال : والمجال هنا يقصد به مجال عملية التخطيط الذي يبني الخطة وتدور في فلكه. ومن هذه المجالات: المجال الاقتصادي  والمجال الاجتماعي، والمجال الثقافي ...الخ) وهو يركز على تخصيص المجال فقد يكون تعليميا وقد يكون صناعيا وقد يكون زراعيا ...ألخ)

2- البعد الزمني : ونقسم التخطيط من خلال بعده الزمني  إلى ثلاثة أقسام:

أ-تخطيط قصير المدى.  (في حدود السنة) 
ب_ تخطيط متوسط المدى. ( سنة – 5 سنوات )

ج_ تخطيط طويل المدى. (10 سنوات – 20 سنة) وهذا ما يطلق عليه التخطيط الاستراتيجي.

3- النطاق الجغرافي :وهنا يركز على المساحة التي يغطيها هذا التخطيط وهل هي خطة شاملة للدولة ، أم خطة جزئية لإقليم معين.
شروط التخطيط:

حتى نصل بالخطة إلى المستوى المنشود الذي يحقق لنا الأهداف ويقودنا إلى التطلعات لابد من مراعاة الشروط التالية :

1- أن تحقق الخطة الأهداف الموضوعة من أجلها.

2- مراعاة الاعتدال في الأهداف.

3- الواقعية في الخطة.

5- مراعاة الأولويات عند تنفيذ الخطة

6- أن تحقق الخطة عنصر المرونة.

7- أن تكون الخطة متوازنة وفق حدود الإمكانيات

8- عدالة التوزيع للميزانية ( التوزيع حسب الاحتياج )

9- أهمية التطوير للخطة

10- أن يراعي البرنامج التنسيق بين المعنيين بتنفيذه
أما في مجال الإدارة الصفية فيعد التخطيط أولى المهام الإدارية للمعلم إذ يقوم فيه بوضع العديد من الخطط أهمها : الخطة السنوية والخطة الدراسية والخطة العلاجية وخطط للمتفوقين وغيرها .

التخطيط التربوي : Educational Planning
مجموعة من التدابير المحدودة التي تستجيب لحاجات التنمية الاقتصادية والاجتماعية ( وعلى رأسها التنمية التربوية ) وذلك عن طريق رسم أهداف تربوية تحقق هذه الغاية وعن طريق رسم وسائل توصل لهذه الأهداف .

التخطيط للدرس : Lesson Planning
عملية عقلية منظمة وهادفة ، تمثل منهاجاً في التفكير وأسلوباً وطريقة منظمة في العمل ، تؤدي إلى بلوغ الأهداف المنشودة بدرجة عالية من الإتقان ، وتنطلق عملية التخطيط الدراسي من تحديد الإمكانيات المتوافرة في المدرسة وتحديد الوسائل التعليمية وتنظيمها بيسر وفاعلية ، وترجمة الأهداف العامة إلى أهداف سلوكية مصوغة بعبارات واضحة قابلة للقياس .

'التخطيط السنوي / التفصيلي : Long – Term
 Planning'

تخطيط طويل الأمد زمنياً ، قد يستغرق تنفيذه فصلاً دراسياً أو سنة دراسية كاملة ، وتوصف الخطة السنوية الفصلية بأنها بعيدة المدى وتستند إلى تصور مسبق للمعلم للنشاطات التعليمية والمواقف التي سيقوم بها وطلبته على مدى عام أو فصل دراسي

التخطيط الدراسي اليومي : Short – Term Planing
هي خطة قصيرة المدى ، تستند إلى تصور المعلم المسبق للنشاطات والمواقف التعليمية التي سيقوم بها طلبته على مدى حصة أو حصتين ، ومن العناصر التي تشتمل عليها الخطة اليومية : عنوان الدرس ، تحديد الأهداف السلوكية ، تحديد المتطلبات السابقة ، اختيار وتحديد الاستراتيجيات والخبرات التعليمية ، والتخطيط لقياس تحصيل الطلبة والتغذية الراجعة .
المعرفة

تصنف المعرفة في ثلاثة أنماط هي :

1- نمط المعرفة التقريرية :  وهى المعرفة التى يمكن الإفصاح عنها في كلمات وعن طريق المحاضرات والكتب والكتابة والتبادل اللفظى وعن طريق لغة الإشارة وبرايل والرموز الرياضية وهلم جرا . إنها تتناول الحقائق النوعية أو المحددة والتعميمات والتفصيلات والأحداث الشخصية والقواعد مثل قاعدة قسمة الكسور . ويمكن تنظيم الوحدات الصغيرة من المعرفة التقريرية في وحدات أكبر إذا  يمكن تنظيم التذكر والفهم والتطبيق وحل المشكلات والتفكير الناقد وما وراء المعرفة في نظرية التعلم المعرفى

2- نمط المعرفة الإجرائية : وهى معرفة طرق العمل كقسمة كسر على كسر ، أو تنظيف آلة احتراق السيارة . وينبغى أن يقوم الفرد بعرض بيان لإظهار المعرفة الإجرائية لاحظ أن الطالب يمكن أن يسمع قاعدة قسمة كسر على كسر ولكنه لا يستطيع حل المسألة . وحين تترجم نصا من لغة إلى لغة  أو حين تصف مجموعة من الأشكال الهندسية أو حين تكتب فقرة متماسكة فأنت تظهر معرفتك الإجرائية .
3- نمط المعرفة الشرطية : وهى أن تعرف متى ولماذا عند تطبيق معرفتك التقريرية ومعرفتك الإجرائية ويطلق عليها استراتيجيات معرفية . فإذا زودت بأنواع مختلفة من مسائل رياضيات ، فأنت في حاجة إلى معرفة شرطية لتعرف الإجراء الذى يناسب كل نوع . وأنت في حاجة إلى معرفة شرطية  لتعرف متى تقرأ النص كلمة كلمة ومتى تتصفحه والمعرفة الشرطية بالنسبة لكثير من التلاميذ تمثل عقبة في التعلم فقد يعرفون الحقائق والإجراءات ولكنهم لا يعرفون الوقت الملائم لتطبيقها .

أنماط  تنظيم المعرفة

عندما يبنى التلاميذ المعرفة فإنهم ينظمونها بطرق منوعة وأثناء التعلم ينظم التلاميذ ما يتعلمونه بطرق شتى ويدخل في ذلك تعلم المفاهيم  والمفهوم هو تجميع للأشياء أو الاحداث أو وضعها في فئات فمفهوم   الأثاث يضم أشياء كالمقاعد و المناضد والأسرة الخ وقد يفهم التلاميذ المفهوم جزئيا فيضيقوه  كان يستبعد الطالب الأسماك والطيور والحشرات من مفهوم الحيوان أو قد يبالغون في تعميم   فيذكرون أشياء وأحداث كأمثلة لمفهوم وهى لا امثلة بالنسبة له والتلاميذ الذين يفهمون مفهوما هم الذين يستطيعون أن يذكروا له أمثلة موجبة أى تصدق عليه وامثلة سالبة لا تنطبق عليه .   ومما يساعد على فهم المفاهيم ما يأتى :

· عرض أمثلة موجبة للمفهوم وامثلة سالبة.

· يطلب من التلاميذ أن يذكروا أمثلة للمفهوم من عندهم موجبة ولا أمثلة.
· توفير تعريف للمفهوم يحدد ملامحه أو خصائصه الاساسية.
· أن تكون الملاح أو الخصائص التى تحدد المفهوم عيانية ومحسوسة بقدر الامكان.
· اتح الفرصة للتلاميذ لكى يستخدموا المفهوم.
· وضح للتلاميذ كيف  تترابط المفاهيم الواحد مع الآخر.
· شجع التلاميذ على ان يُقوِّموا مفاهيمهم بأنفسهم.
تعلم المهارات أو طرق عمل الأشياء

هناك عدة استراتيجيات عامة تساعد التلاميذ على تذكر الإجراءات بفاعلية أكبر ومنها عرض بيان بالمهارة ككل امام التلاميذ .

1- عرض صور للأنماط السلوكية المحددة التى تتطلبها
2- تشجيع التلاميذ على استخدام السرد اللفظى وهم يتعلمون المهارة الجديدة أى تكرار الخطوات المطلوبة المرة بعد المرة لأنفسهم.
3- تشجيع التلاميذ على أن يؤدوا المهارة بانفسهم وان يزودهم المدرس بتغذية راجعة بينما هم يؤدونها.
انتقال أثر التعلم

انتقال اثر التعلم يعنى ان يؤثر  التعلم في موقف أو في شكل من اشكال النشاط في قدرة المرء على التصرف في المواقف الأخرى أو في قدرته على القيام بانواع نشاط أخرى فلكى ينجح الفرد في قيادة محراث آلى ، مع معرفته السابقة بقيادة السيارة لا بد ان يحدث انتقال أثر التعلم من الموقف السابق إلى الموقف اللاحق وهذا مثال لانتقال أثر التعلم الموجب وقد يكون انتقال الأثر سالبا وذلك حين تقيد المعرفة السابقة تعلم الفرد أو أداءه في وقت لاحق .
توجيهات عامة تساعد على انتقال أثر التعلم

1- اجعل موقف التدريس مشابها لمواقف الحياة الفعلية باكبر قدر تستطيعه .

2- وفر فرصا كثيرة لممارسة العمل الأصلى قبل أن تطلب من التلاميذ نقل أثر التعلم.
3- زود التلاميذ بقدر كبير من الممارسة وبالمسائل المرتبطة بموضوع التعلم
4- تنبه لانتقال أثر التعلم حين تكون المثيرات متشابهة والاستجابات المطلوبة مختلفة فالطالب المبتدئ قد تبدو له  3+ 2   مشابهة  لـ3-2 .
5- أكد على المهارات المتطلبة والمعرفة التى سبق تعلمها . .
6- زود تلاميذك بنماذج تصورية ، وقد تُكون معهم نموذجا يمثل جوهر الموضوع وهذه النماذج تساعد على حل المشكلات والقيام بالأعمال التى تتطلب انتقال أثر التعلم .
7- كلما صغت مبدأ أو توصلت إلى تعميم ، زود التلاميذ بأمثلة متنوعة له
8- اطلب من التلاميذ القيام ببعض التطبيقات من صنعهم وساعدهم على أن يربطوا ما يتعلمونه في حجرة الدراسة بالعالم خارج الكلية .
شجع تلاميذك على أن يفكروا بصوت مرتفع أثناء محاولتهم حل المشكلات . استخدم ما يقولونه كأساس للتعلم عن استراتيجياتهم ما بعد المعرفية وعن المهارات التى يحوزونها وعن المهارات التى تنقصهم .

التفكير الناقد

إستراتيجية  معرفية قوامها إلى حد كبير المراجعة المستمرة واختيار الحلول الممكنة التى توجه عمل الفرد. وكثيراً ما تتم المقارنة بين التفكير الناقد والتفكير الابتكارى الأخير يؤدى إلى استبصارات جديدة وحلول بينما الأول يفحص الأفكار الموجودة والحلول حتى تخلو من الأخطاء. ويتخذ التفكير الناقد صيغاً منوعة ويتوقف هذا على السياق وعلى سبيل المثال قد يتضمن أيا من الصيغ الآتية : الاستدلال اللفظى : فهم وتقويم الأساليب الاقناعية التى نجدها فى اللغة الشفوية والتحريرية.

مثال : ألست متعباً من التعرض للإصابة بالبرد طول الشتاء ؟ متعباً من الشعور بأنك لست فى أحسن حالاتك ؟ اقض  شتاء بدون التعرض للإصابة بالبرد ، خذ أقراص التخلص من البرد وفقا للتعليمات المصاحبة لها.

هل هذه الأقراص تنقص أعراض البرد ؟ أن هذه الفقرة لا تقدم لنا دليلاً على ذلك. إنها ببساطة تقترح " تعاطى الأقراص حسب التعليمات" فى سياق عرض للأغراض غير المرغوب فيها وهى حيلة أو خدعة شائعة فى الإعلانات.

تحليل الحجج : التمييز بين الأسباب التى تدعم نتيجة معينة والأسباب التى لا تساندها

مقترحات لتنمية التفكير الناقد :

· درس موضوعات أقل بعمق أكبر . مبدأ الأقل هو الأكثر.

· شجع قدرا من الشك العقلى يحث التلاميذ على فحص الأفكار التى يسمعونها ويقرأونها.
· نمذج التفكير الناقد ، بالتفكير بصوت مرتفع وأنت تحلل حججاً مقنعة أو تقريراً علمياً.
· أظهر للتلاميذ أن التفكير الناقد يتطلب ويتضمن جهداً عقلياً ملحوظاً  ولكن فوائده كثيراً ما تجعل الجهد جديراً بالبذل.
· اتح للتلاميذ فرصاً كثيرة ومنوعة لممارسة التفكير الناقد ، بالبحث عن نواحى القصور فى الحجج المنطقية التى تعرض فى مقالات وتقويم جودة النتائج العلمية وفائدتها.
· ضمن مهارات التفكير الناقد فى سياق أنشطة واقعية أصيلة كطريقة لمساعدة التلاميذ على استرجاع تلك المهارات سواء فى مجالات العمل أو فى جوانب حياة الرشد الأخرى.
· اطرح أسئلة مثل هذه لتشجيع التفكير الناقد :
· ما المعلومات الملائمة لهذا الموقف ؟ وما المعلومات غير ذات الصلة؟

· ما أسلوب الاقناع الذى يستخدمه المؤلف ؟ وهل هو أسلوب صادق ؟ أم أنه صمم ليضلل القارئ ؟
· ما الأسباب التى تساند وتدعم النتيجة ؟ وما الأسباب التى لا تدعمها ؟
· الإجراءات التى اتخذها لتحسين تصميم هذه الدراسة ؟
· شجع التلاميذ على مناقشة المسائل الخلافية من زوايا ومنظورات عديدة ، وبين الحين والآخر .  اطلب منهم أن يتخذوا منظورا مختلف عن منظورهم.
ما وراء المعرفة واستراتيجيات الدرس والاستذكار :
حين نتحدث عن معرفة التلاميذ ومعتقداتهم التى تتعلق بعملياتهم المعرفية ومحاولات التلاميذ لتنظيمها لتعظيم التعلم والتذكر فنحن نتكلم عن ما وراء المعرفة أو الميتا معرفة.

وهذه تضم ما يأتى :

· معرفة الطالب لحدود تعلمه وقدراته على التذكر.

· معرفة مهام التعلم التى يستطيع على نحو واقعى أن ينجزها فى فترة زمنية معينة.
· معرفة استراتيجيات التعلم الفعالة واستراتيجيات التعلم غير الفعالة.
· وضع خطة أو تحديد طريقة أو مدخل لتعلم مهمة يغلب أن تكون ناجحة.
· استخدام استراتيجيات تعلم فعالة لتعلم وتجهيز مادة جديدة .
· مراقبة الطالب لمعرفته وفهمه – وبعبارة أخرى معرفة متى تم تعلم المعلومات بنجاح ومتى لم يتحقق ذلك.
· استخدام استراتيجيات فعالة لاسترجاع المعلومات التى سبق تعلمها وحفظها.
تحديد وتمييز المعلومات الهامة :  ابحث فى الفقرات فى الكتاب الذى تدرسه عن الفكرة الرئيسية وقد تكون فى منتصف الفقرة أو قرب نهايتها وقد يساعد على ذلك تزويد التلاميذ بقائمة تضم أهداف الدروس ، وبكتابة المفاهيم الأساسية والأفكار على السبورة وبطرح أسئلة توجه  التلاميذ إلى الأفكار الهامة.

أخذ المذكرات : شجع التلاميذ على أخذ المذكرات ، قدم لهم مقترحات تدلهم على المعلومات الأكثر أهمية ، وراجع مذكراتهم ، بين الحين والحين لمراعاة دقتها.

استرجاع المعرفة السابقة : نمذج استراتيجية ربط المعرفة الحالية وأنت تقرأ بمعرفة سابقة . وشجع التلاميذ على أن يطرحوا الأسئلة الآتية وهم يقرأون ويدرسون الموضوعات.

· ما الذى تعرفه من قبل عن الموضوع ؟

· ما الذى تأمل أن تتعلمه عن الموضوع ؟
· هل تعتقد أن ما تتعلمه بقراءة كتبك سيغير ما تعرفه من قبل عن الموضوع ؟
التنظيم : تنظيم المعلومات يساعد على خزنها واسترجاعها . شجع التلاميذ          على تنظيم المادة ودربهم على تحديد عناصر الموضوع ورسم خريطة لمفاهيمه .    concept map ويدخل فى رسم هذه الخرائط وفى تنظيم محتوى الموضوع : التعميم الزائد أو الناقص والأمثلة الموجبة للمفهوم والأمثلة السالبة ، والملامح أو الخصائص المحددة للتعريف والخصائص المرتبطة بالمفهوم. وخرائط المفاهيم تساعد التلاميذ أيضا على تقييم ما تعلموه.

التفصيل: على المعلم أن يشجع طلابه على أن يستخدموا هذه الاستراتيجية فى درسهم ومذاكرتهم ويمكن أن يتحقق ذلك بالنمذجة أو القدوة والتقليد وحين تسترجع المعرفة التى تتعلق بالموضوع المطروح ، قد تتوقف لتحديد وتمييز أمثلة للمفهوم الذى تقرأ عنه ، أو تلتفت إلى مضامين مبدأ جديد أو أن تزود التلاميذ بأسئلة يتلفتون إليها عند استماعهم لدرس أو محاضرة أو عند قراءاتهم فى كتابهم.

· هل استطيع أن أفكر فى أمثلة إضافية لهذا المفهوم أو المبدأ ؟

· ما الفرق بين كذا وكيت ؟ كيف يتشابه هذان الشيئان ؟

· ما نواحى القوة ونواحى الضعف فى هذا الحل للمشكلة ؟ ما النتائج التى يمكن أن نتوصل إليها من هذه المقدمات ؟ كيف أستطيع استخدام هذه الاستراتيجية ؟ ماذا يمكن أن يحدث نتيجة لكذا ؟

التلخيص : والتلخيص الفعال يتضمن ثلاث عمليات هى : أن يَفْصِل المعلومات الهامة عن المعلومات غير الهامة ، وأن يكثف التفاصيل فى أفكار أكثر عمومية : وأن يميز ويحدد العلاقات الهامة بين تلك الأفكار العامة . اتح للتلاميذ الفرصة ليمارسوا التلخيص .

مراقبة الفهم  : شجع تلاميذك على أن يختبروا أنفسهم بأن يطرحوا على أنفسهم أسئلة وهم يقرأون الموضوع ويدرسونه.
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