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الفصل الثالث
التخطيط  التربوي وتنمية أبعاد الشخصية

الاجتماعية
- ماذا تعني تنمية الشخصية ؟ :
الشخصية فرد في مجتمع له خصائصه الشخصية، وذاتيته المتفردة عن أقرانه داخل السياق التعليمي وخارجه ومحاولة طمس خصائص هذه الشخصية وإنكار ذاتية الشخصية في الوقت التعليمي، هو في حد ذاته كف للقدرات والطاقات الكامنة في نفس الشخصية، والتي يمكن استخدامها بشكل أو بآخر لتدعيم وتفعيل عمليات تعلمه.

ومن ثم نجد التربية الحديثة تنظر للمتعلم علي انه شريك في العملية التعليمية وليس مجرد متلقي سلبي تفرض عليه الأنشطة التعليمية فرضا من قبل المعلم او من قبل واضعي المناهج. وكون الشخصية بين شركاء في العملية التعليمية يعني انهم يؤثرون في وضع الأهداف و اختيار المحتوي ويتحملون جزءا كبيرا من مسؤلية تعلمهم ومن جهة المعلم فهو يقوم بدور المسهل الذي يوفر الظروف الملائمة للتعلم بالتعاون مع الشخصية نفسها ولاينفر دون كما هو الشأن في الممارسات التقليديه فارضين سلطتهم المطلقه ومتنكرين لحاجات واحتياجات الشخصية بين. 

ولا تعني تنميةالشخصيةبالطبع، إعطاء الحرية غير الموجهة للتعلم ليتخذ قرارا بشأن تعلمه، ولكنها تعني الاستفادة من قدراته الذاتية لتحمل مسئولية تعلمه في إطار من التوجيه المستمر الذي يجعلالشخصيةيتحرك في إطار الهدف المرسوم من تعلمه. وتعرف تنميةالشخصيةبأنها "بناء قدرةالشخصيةعلي المشاركه في تحمل مسؤلية تعلمه، من حيث القدره علي اتخاذ القرار وتفعيله". 

ويمكن تعريف الشخصية المستقل بشكل إجرائي علي انه ذات الشخصية الذي يملك الكفاية لأن: 

· يحدد أهداف تعلمه، 

· يختار وينظم المحتوي الذي يمكن من خلاله تحقيق الاهداف، 
· يختار استراتيجيات التعلم التي تناسب المحتوي وتساعد علي تحقيق الاهداف،
· يرصد ويراقب تعلمه والانجاز الذي يمكنه تحقيقه،
· يقوم تعلمه ومدي نجاح استراتيجياته في تحقيق اهدافه. 
وعلى أية حال فإننا يمكن لنا استخلاص التعريف التالي لاستقلالالشخصية"فهي تعني قدرات الفرد الخاصة وميوله التي تؤهله لتحمل مسئوليات تعلمه بكفاءة، بحيث تتيح له التحكم في الأساليب والاستراتيجيات التي تساعده على إنجاز المهام التعليمية، والتي تساعده أيضا في فهم طبيعة تعلمه والسيطرة عليها".
ما لاتعنيه تنمية الشخصية
والتنمية ليست مرادف للتعلم الذاتي --- فهي لاتقتصرعلي التعلم بمعزل ومنأي عن المعلم كما في التعلم الذاتي فللمعلم دور هام في تنمية تنميةالشخصية، كما ان تنميةالشخصيةلاتعني تنازل المعلم عن ادواره ومسؤلباته داخل حجرات الدراسه وانما يسعي علي الاحري للسماح للمتعلم بان يتشارك نعه في مسؤلية تعلمه واتخاذ القرارات المرتبطه به. 
والتنمية لا تنحصر في تنظيم عملية التعلم وانما تنطوي تنميةالشخصيةعلي قدرته علي الاستقلال والاعتماد علي الذات في اتخاذ القرارات المرتبطه بالتعلم والتأمل الناقد والقدره علي تنفيذ هذه القرارات ذاتيا (انظر الشكل اسفل) 

                                                                                                                                                                        

الاستقلاليه: قدره الفرد علي تحمل مسؤليات تعلمه

ولاشك ان المستويات الثلاثه للاداره الموضحه باعلاه تؤثر وتتأثر ببعضها البعض. 

2- جوانب تنمية شخصية الشخصية:

نستطيع أن ندرك من خلال التعريفات السابقة أن هناك جوانب عدة لاستقلالالشخصيةنوجزها فيما يلي:-

أ- استقلال الشخصية في تحديد حاجاته وأهدافه.

من أولى بوادر طاقاتالشخصيةالتي تتيح له فهم طبيعة تعلمه، وتحمل مسئوليته تجاهه، هو المشاركة في تحديد حاجاته التعليمية، وأهداف تعلمه بدقة، وفهم طبيعة هذه الأهداف والحاجات وأساليب تلبيتها وتحقيقها.

ب- استقلال الشخصية في اختيار مواد التعلم:

إن من مبادئ تحملالشخصيةلمسئوليته تعلمه هو اختياره لمواد التعلم المناسبة له، ومن هنا لابد وأن تصمم مواقف التعلم على تعدد البدائل المناسبة للقدرات المختلفة للتلاميذ، حتى يكون هناك مجال أمام التعلم في اختيار المواد التي تناسب قدراته وطاقاته والتي تساعده على استقلاله في عمليات تعلمه.

جـ- الاستقلال في اختيار الاستراتيجيات

للمتعلم الحق في تبني الاستراتيجيات التي تناسب للتعلم، وعلينا أن نصمم المواقف التعليمية التي تدربه على استخدام هذه الاستراتيجيات والأساليب بفاعلية وكفاءة في مواقف التعلم، ليتخذالشخصيةبشأنها قرارا وفق ميوله وقدراته.

د- الاستقلال في اختيار وقت التعلم

حالاتالشخصيةمختلفة من وقت لآخر، والشخصية أدرى بالوقت الذي تنطلق فيه قدراته لأداء مهامه التعليمية، ومن هنا فإن جوانب التعلم يجب أن نفسح الطريق للمتعلم لتحديد الوقت ومقداره اللازم لأداء مهامه التعليمية، كما يجب أن ندربه على اختيار الأوقات المناسبة لمهامه التعليمية.

هـ- الاستقلال في التعامل مع مصادر التعلم

ما من شك بأن التعلم الذي يبنى على المصدر الواحد تعلم لا ينتج للفرد حرية الحركة، وحرية اختيار ما يناسبه، فتحقيق تنميةالشخصيةيتطلب تعدد مصادر التعلم، واعتمادالشخصيةعلى انتفاء ما يناسبه منها وفق قدراته وميوله.

3- خصائص تنمية الشخصية:

أ- الاستقلال هدف مثالي:

الاستقلال التام فكرة مثالية في مواقف الحياة المختلفة وهو هدف يمكن تحقيقه عن طريق فهم التنمية الفردية لذاتية الفرد الشخصية، فهي يجب أن تتضمن استقلاله بأدواره في المواقف الثقافية والسياسية والاجتماعية؛ لكونه عضوا في هذا المجتمع.

ب- استقلال الشخصية ليس أمرا  بسيطا

إذ استقلال الشخصية ليس بالأمر البسيط، فهو يتطلب وضع الشخصية في مواقف تتيح له الفرصة على تحمل مسئولياته عن تعلمه، وتحكم الشخصية ليس هو الشرط الوحيد في تحقيق هذه التنمية، بل يتطلب الأمر مهارات خاصة لمهارات الدراسة والمهارات الوراء معرفية، كما يتطلب استخدام استراتيجيات معرفية معينة.

جـ- التنمية عمل منظم وموجه

فلا تعني تنمية الفردالشخصيةأن تتركه يعمل بدون تأكيدات لتنظيم تعلمه، بل لابد وأن ندفعه للاستفادة من الخبرات التي تساعده على النمو، وعلى اتساع قدراته وفهمه الواسع لطبيعة تعلمه وتنمية كفاياته.

د- التنمية متدرجة

تنميةالشخصيةين وتنميتها تعني تنمية قدرةالشخصيةليأخذ أفضل وضع لتحمل مسئولية تعلمه عما قبل، وعلى هذا يمكن وضع التنمية على مدرج من الكمال والنقص بحسب ما يعطي للفرد من مسئوليات، وما يتوافر لديه من فهم حول طبيعة تعلمه.

هـ- التنمية متغيرة

وجود التنمية بدرجة من القوة لدى فرد يتغير بتغير الموقف التعليمي، فقد يعتمد الفردالشخصيةعلى نفسه في يوم ما اعتمادا كاملا، ولكنه قد يظهر في يوم آخر شيئا من الاعتماد على معلمه تجاه مهمة تعليمية أخرى.

كما أن الاستقلال يتغير درجته ويتفاوت بتفاوت المجتمعات وخصائصها.

4- المتطلبات الأساسية لتحقيق تنمية شخصية الشخصية
هناك عدد من المتطلبات الضرورية اللازمة لتحقيق تنميةالشخصيةمن أهمها:

أ- الوعي المستمر بعمليات التعليم:

تنمية التنمية تتطلب وعيا مستمرا بعمليات التعلم، فعلى سبيل المثال: الوعي الدائم بالانطباعات الذاتية عن التعلم، والوعي بأساليب اتخاذ القرار وتفعيلها في المواقف التعليمية.

ب- الاستفادة من مختلف العوامل المؤثرة في التعليم.

تتطلب عملية تنمية التنمية استفادةالشخصيةمن مختلف العوامل التي تؤثر في تعلمه، كالاتجاهات والدافعية، والمعتقدات عن التعلم، والثقافة، والسياق الاجتماعي السياسي.

جـ- التعرف على الأساليب والاستعدادات 

إن دفعك للمتعلم لتحقيق الاستقلال، يجب أن يبني في ضوء فهمك لاستعدادات تلاميذك؛ وأساليبهم المعرفية، وغيرها من الجوانب النفسية، التي يجب أن تدرس بعناية قبل اتخاذ قرار بشأن اتباع استراتيجية للتدريب على الاستقلال.

د- التعرف على رؤى المجتمع وفهم طبيعته:

إن المساحة التي تعطيها المجتمعات للاستقلال، والتعبير عن الحرية تختلف من مجتمع لآخر، ومن ثم فإن التعرف على فلسفة المجتمع ورؤيته أمر ضروري، ليتم من خلاله العمل على توجيه عملالشخصيةليتحقق من خلاله الاستقلال المرجو في ضوء طبيعة وفلسفة مجتمعه.

5- بعض الممارسات التدريسية التي تدعم استقلال الشخصية
هناك عددا من الممارسات التدريسية التي تؤكد وتدعم استقلالالشخصيةمنها:

· تقديم الأدوات التي تساعد على جعلالشخصيةمستقلا في تعلمه، مثل تقديم الأهداف التعليمية، وكيف يعيد هو بنفسه بناءها مرة أخرى، ليحدث التوافق بين أهدافه الخاصة والأهداف التي تقدم له من قبل المعلم، ولتتوافق أهداف التعلم مع احتياجاته الخاصة المتنوعة، كما يجب تدريبه على استراتيجيات التعلم، حتى يستطيع أن يشترك بفاعلية في عملية تعلمه، فالشخصية الفاعل هوالشخصيةالنشيط في عمليات تعلمه، إن هذا الإجراء وتلك الممارسة التدريسية من شأنها أن تقدم للمتعلم صورة عن الأسباب الحقيقية للتعلم، أو بمعنى أبسط لماذا يتعلم؟ كما تقدم له الطرق والوسائل التي تساعده على التعلم، أو بمعنى آخر كيف يتعلم؟

· لابد وأن نصمم ممارساتنا التدريسية وأنشطتها على أنالشخصيةهو معلم يحل محلنا داخل الفصل الدراسي، بحيث يعي أبعاد عملية التعلم وينخرط فيها بدافعية مناسبة.

· بين الحين والآخر لابد وأن نقدم للمتعلم نماذج ناجحة لاستقلال الشخصية، بحيث تشكل أمامه قدوة يحتذى بها أثناء مروره بعمليات التعلم.
· يساعدالشخصيةعلى تنظيم عمليات تعلمه بمختلف الطرق وقدم له اقتراحات بممارسات تساعده على ذلك، كالانخراط في العمل مع فريق، أو التوجه للدراسة الذاتية الفردية...إلخ.
· الحرص على تقديم معلومات للمتعلم توضح له كيف يتم التعلم بشكل أفضل، ويجب المشاركة معالشخصيةحول المعارف التي تشرح وتوضح لهم مضمون التعلم.
· تنمية الإحساس لدىالشخصيةبعمليات ما وراء المعرفة، بحيث تجعلهم واعين بعمليات تعلمهم، وكيف تتم هذه العملية بدقة.
· إعطاءالشخصيةفرصا متنوعة ليدير عمليات تعلمه، وتدريبه على التحكم فيها بشكل جيد، يدفعه نحو تحقيق الأهداف بنفسه، ويحقق له الإشباع والتمتع من عملية التعلم.
· خلق أبواب للألفة بين الشخصية ومطالب التعلم، عن طريق شرح الأمور الغامضة، وتقريب الخبرات غير المألوفة للخبرات المألوفة، والتأكيد على عناصر التشويق والإثارة في مضمون التعلم.
مداخل تنمية الشخصية
تعددت المداخل التي يمكن من خلالها تحقيق تنميةالشخصية، ولكن يمكن التعرف علي ست مداخل رئيسيه كما هو موضح بالشكل التالي: 






و فيما يلي عرض لاحد هذه المداخل بالتفصيل وهوالمداخل المتمركزه حول الشخصية
المداخل  المتمركزة  حول الشخصية
تركز هذه المداخل بشكل مباشرعلي احداث تغيرات سلوكيه و نفسيه فيالشخصيةين والتي بدورها تساعدالشخصيةعلي ان يتحمل مسؤلية تعلمه. ومن هذه المداخل 

المدخل القائم علي استراتيجيات التعلم و مدخل تدريبالشخصيةين. و الهدف الرئيسي لكل هذه المداخل المتمركزه حولالشخصيةهو مساعدةالشخصيةلكي يصبح متعلم افضل من خلال امداده بالمعارف، والمهارات والاستراتيجيات التي تساعده علي تحقيق ذلك. 

المدخل القائم علي استراتيجيات التعلم

احد اهم اهداف المدخل القائم علي استراتيجيات التعلم هو وضعالشخصيةعلي بادئة الطريق نحو اكتشاف ذاته ومعالم شخصيته بما فيها من نقاط ضعف وقوه. كما تهدف الي تنمية تنميةالشخصيةعن المعلم واعتماده علي ذاته. بمعني اخر يهدف هذا المدخل الي زيادة مشاركةالشخصيةفي تحمل مسؤليات تعلمه من خلال امداده بفرص  تشجيع مهارات التفكير التأملي وتزويده بمجموعه من استراتيجيات التعلم التي تساعده علي تحقيق ذلك. وتنقسم هذه الاستراتيجيات الي استراتيجيات مباشره واستراتيجيات غير مباشره. 

 

   







التعلم التعاوني
  يعد التعلم التعاوني من إحدى وسائل تنظيم البيئة الصفية، حيث يعتمد علي اختزال عدد التلاميذ في مجموعات صغيرة متفاوتة القدرة و الخلفية العلمية لأداء عمل معين مشترك فيما بينهم بهدف تعلمهم من خلاله.                                                      
خصائص التعلم التعاوني

يمكن لنا أن نشتق عددا من الخصائص المميزة للتعلم التعاوني من أهمها ما يلي:

1) التعلم التعاوني صيغة متعددة الاستراتيجيات للتدريس تقوم على تنظيم الفصل الدراسي في صورة مجموعات صغيرة.

2)  التفاعل بين التلاميذ داخل المجموعات خاصية مميزة للتعلم التعاوني تجعل منه صيغة تعليمية مميزة تساعد على إنجاز الأهداف في مستوى الإتقان المطلوب.

3)  يتسم التعلم التعاوني بالاجتماعية في أداء أدوار التعلم، حيث يتم التعلم في سياق احتكاك اجتماعي متبادل بين أفراد المجموعات وبين المجموعات بعضها البعض، وبينهم وبين المعلم.
4)  يعتمد التعلم التعاوني على جهدي كل منالشخصيةوالمعلم، فلكل منهما أدوار في عملية التفاعل التعليمي، يرتبط كل دور منها بتحقيق الأهداف المنشودة من التعلم.

5) التعاون وتقديم المعونة والمساعدة بين أفراد المجموعات سمة مميزة لهذا النوع من التعليم، تجعل منه صيغة من الصيغ الفريدة التي تعمل على تكامل خبرات الشخصية.

 الأطر النظرية للتعلم التعاوني

تنطلق فلسفة التعلم التعاوني من تراث فكري قديم، فالإنسان بطبيعته وطبعه لا يمكن أن يعيش في عزلة عن الآخرين، ووسيلته لتحقيق أهدافه هو التعاون وذلك لاختزال الوقت والجهد.

وينطلق التعلم التعاوني على أساس نظرية الذكاءات المتعدده والتي وضعها جاردنر، ومن مبادئ هذه النظرية أن تفاوت مستوى الذكاءات وتعددها في مجموعة التعلم التعاوني، يساعد على تحقيق تعلم أفضل، حيث يساعد هذا التنوع في الذكاء والقدرات على تشكيل قدرات ذكاء الفرد.

           ويعتمد التعلم التعاوني على نظرية باندورا للتعلم الاجتماعي، حيث يرى أن الفرد في تعلمه يؤثر ويتأثر بالبيئة المحيطة به، وخاصة البيئة الاجتماعية، وتتحقق شروط التعلم وفق هذه النظرية في التعلم التعاوني بشكل واضح، حيث تتعدد جوانب التفاعل المختلفة داخل مجموعات العمل التعاونية، مما يدفع الجميع إلى التعلم بشكل أفضل.

 نماذج التعلم التعاوني:

هناك نموذجان للتعلم التعاوني هما:

1) نموذج البحث الجماعي (Group Investigation Model) وهو نموذج يقوم على أساس تعاون أعضاء المجموعات في التعليم التعاوني لاكتشاف جوانب التعلم المطلوبة بأنفسهم وتحت إرشاد من المعلم، والتعلم هنا يكون باحتكاك أفراد المجموعة بمصادر الحصول على المعلومات المرتبطة بتعلمهم، وبتناقلها وتدارسها فيما بينهم.

2) ويأتي ضمن هذا النموذج استراتيجيتا (لنتعلم معا) (والاستقصاء الجماعي)

3) نموذج تدريس القرناء، وهو نموذج يعتمد بشكل أساسي على التفاعل التدريسي داخل المجموعة، بحيث يقوم الأفراد داخل المجموعات بأدوار المعلمين، على حين يقدم لهم المعلومات المرتبطة بتعلمهم في صورة جاهزة قابلة للتبادل ويتبع هذه النموذج عددا من الاستراتيجيات، والتي سوف يتم توضيحها وخطواتها فيما بعد.

لماذا نستخدم التعلم التعاوني

تكمن الأسباب التي تدعو لاستخدام التعلم التعاوني وتطبيقه في فصولنا الدراسية الي الأهمية والفوائد التي يحققها التعلم التعاوني في إنجاز أفضل تعلم بأقصر الطرق ويمكن إيجاز هذه الأسباب فيما يلي:
2 – 1 الحاجة إلى ربط التعلم بالعمل والمشاركة:

ويحقق التعلم التعاوني ذلك بشكل أفضل وأكبر، حيث ترتكز عملية التعلم في التعلم التعاوني على نشاط وعمل أفراد المجموعة ومشاركتهم الإيجابية في إنجاز الأهداف المطلوبة.

2 - 2 الحاجة إلى تنشيط أذهان الشخصية:

لا شك أن التعلم الذي يقوم على نشاطالشخصيةأبقى أثرا، ولا شك أن نشاط أذهانالشخصيةين يؤدي إلى توليد أفكار جديدة، وابتكار حلول للمشكلات التي تواجهالشخصيةين، والتعلم التعاوني يعمل على إذكاء وتنشيط أذهانالشخصيةين، كمايعمل على توليد الأفكار من خلال المناقشات والحوارات التي تتم بين أفراد المجموعات فهذه الحوارات والمناقشات تساعد على تنمية التفكير، وإذكاء النشاط الذهني لدى الشخصية.                           

2 – 3 الحاجة إلى تنميةالشخصية:
إن وجود نمط فكري مستقل لدىالشخصية، وبروز وجهة نظره تجاه القضايا التي يدرسها، يجعل من عملية التعلم أمرا محببا، يزيد من دافعيةالشخصيةوإقباله على تدارس القضايا المختلفة، ويحقق التعلم التعاوني ذلك حيث يعطي الحرية للمتعلمين داخل المجموعات للتعبير عن أفكارهم، وإخضاعها لأفكار الآخرين خضوع نقد وتحليل، في إطار من تبادل المعرفة والخبرات، وهذا شأنه أن يزكي من تنميةالشخصيةوإحساسه بذاته، وتقديره لها، ولكل ذلك جوانب إيجابية تعود بالنفع علىالشخصيةين وتسرع من تعلمهم.                                                                                  

2 – 4 الحاجة إلى تطوير القدرات التحصيلية والمهارات  

إن من أهداف التعلم الأساسية هي تنمية قدرات الفرد التحصيلية في مختلف العلوم، وتنمية مهاراته العقلية والعملية بشتى الطرق، والتعلم التعاوني يعمل على زيادة هذه القدرات، وتنمية هذه المهارات، وذلك من خلال الاحتكاك المباشر بينالشخصيةومصادر المعرفة المتنوعة التي تتاح له من خلال التعلم التعاوني، وكذلك من تبادل المعارف وتكاملها بين أفراد المجموعة، كما أن التعلم التعاوني يساعد على تنمية مهارات التحليل والنقد، والقدرات الابتكارية، من حيث إنه يعودالشخصيةعلى إبداء الآراء واقتراح الحلول، ووضع كل ذلك في ميزان ومعيار للحكم على جدارتها وصحتها، كما أنه ينمي المهارات العملية من خلال اشتراك أفراد المجموعات في إنجاز المهام والمشروعات الموكلة إليهم.                                                                           
2 – 5 الحاجة إلى تعديل الاتجاهات وتدعيمها:
تهدف معظم النظم التعليمية إلى تكوين اتجاهات إيجابية لدىالشخصيةين نحو القضايا التعليمية والبيئية، ولاشك أن التعلم التعاوني باستراتيجياته المختلفة، يساعد على تعديل الاتجاهات السالبة، وتدعيم الاتجاهات الموجبة، وهذا يتأتى من خلال التفاعل الاجتماعي الذي يتم بين أفراد المجموعة وسيادة روح التعاون وروح الفريق بينهم.                 

يقوم التعلم التعاوني باستراتجياته المختلفة على مجموعة من الأسس والمبادئ التي يجب توافرها، حتى يتحقق التعلم بشكل أفضل، وهذه الأسس يمكن إيجازها فيما يلي:
3 - 1 الاعتماد الايجابي المتبادل

والاعتماد الايجابي المتبادل يعني إدراك كل عضو من أعضاء المجموعة للارتباط الوثيق بينهم، وأن نجاح أي منهم لا يتحقق إلا بنجاح الآخرين؛ إذ لابد وأن يتم العمل في صورة تحقق النفع للمجموعة كلها، وهذا من شأنه العمل على تـآذر الجهود داخل المجموعة  لتحقيق الأهداف، ويتحقق الاعتماد الايجابي المتبادل من خلال مجموعة من الإجراءات هي المشاركة بالهدف، والمهمة، وأسلوب التعزيز، وفي المصادر والأدوار داخل كل مجموعة.

ويقصد بالمشاركة بالهدف اشتراك المجموعة في مهمة واحدة أو إنجاز عمل واحد ككتابة تقرير أو مقال، أو جمع معلومات حول ظاهرة من الظواهر، ويقصد بالمشاركة في التعزيز أن يحصل كل أفراد المجموعة على مكافأة مادية أو معنوية ويقصد بالمشاركة في المصادر حصول أفراد المجموعة على عدد من المصادر التي توفر المعلومات الضرورية للتعلم، والمشاركة في الدور يعني تبادل أفراد المجموعة لأدوارهم التي يقومون بها حتى يتحقق التعلم ومن الأدوار دور المشجع، والقائد، والملاحظ، والمسجل.

وتعني المشاركة في المهمة اشتراك جميع أفراد المجموعة في مهة واحدة مهما جزءت، بحيث يحدث في النهاية تكامل لهذه المهمة.

3 - 2المحاسبة الفردية  
وهذا المبدأ يعني أن يتم محاسابة الأفراد داخل المجموعات بصورة فردية، فالاختبارات لا يسمح فيها بالتعاون وهذا شأنه أن يحقق عدم التكاسل من قبل بعض الأفراد اعتمادا على ما يقوم به زملاؤه، فإدراك الفرد بأن جهده الفردي يساعده على تحقيق هدفه وهدف مجموعته يدفعه إلى النشاط والعمل بشكل أفضل.

3 - 3 التفاعل المباشر بين التلاميذ 

وهو مبدأ يعمل على اشتراك أفراد المجموعة في العمل بشكل يضمن المساعدة والتشجيع لكل أفراد المجموعة، كما يعمل على توفير الأنماط والتأثيرات الاجتماعية للتفاعل مما يزيد من الدافعية للتعلم.
3 – 4 المهارات الشخصية 

ويعني هذا المبدأ توظيف المهارات الخاصة أو الشخصية داخل المجموعة مهما كانت صغيرة، ومن المهارات الشخصية التي ينبغي امتلاكها القيادة، واتخاذ القرار، وبناء الثقة والاتصال وإدارة الصراع والنزاع.
3 – 5 تشغيل الجماعة  

وهذا المبدأ يقوم على تحليل أعمال أعضاء الفريق لتحديد درجة استخدام أعضاء المجموعة للمهارات الاجتماعية اللازمة لتوثيق العلاقة الطبيعية بينهم، مما يسهل مهارات التواصل وعلاقات العمل السليمة التي تحقق الأهداف المنشودة.
استراتيجيات التعلم التعاوني
 تتعدد وتتنوع الاستراتجيات التي تستخدم للتعلم التعاوني؛ نتيجة للتطور في مجال العلم التربوي، وللدراسات والبحوث التي تجرى في المجال، وهناك استراتجيات عامة للتعلم التعاوني يصلح استخدامها في مختلف العلوم الدراسية، كما أن هناك استراتجيات متخصصة ظهرت نتيجة لتلاقي جهود البحث في المجال التربوي والمجال التخصصي، والمجال هنالايتسع بشكل أكبر للاستراتجيات المتخصصه، وسيعرض فيما يلي تعريف ببعض الاستراتيجيات العامه، ولخطوات تنفيذها داخل الفصول الدراسية.

4 – 1 ترتيب المهام المتقطعة 

وهي إستراتجية تقوم على تقسيم التلاميذ إلى مجموعات صغيرة تتألف من (3_5) طلاب، وتقسيم الدرس إلى مهام فرعية تتناسب وحجم المجموعة، ويقوم أفراد كل مهمة فرعية بإتقانها والعودة للمجموعة الأساسية لتبادل الخبرات فيما بينهم، ويسير تنفيذ الاستراتيجية وفقا للخطوات التالية:-

تكوين مجموعات الأساس، ويتم ذلك من خلال تقسيم التلاميذ داخل الفصل إلى مجموعات صغيرة من 3- 5 طلاب، وتقسيم الدرس إلى مجموعة من المهام الفرعية يعطى كل فرد في كل مجموعة مهمة واحدة ليدرسها.

تكوين مجموعات الخبرة، ويتم ذلك من خلال تجميع أفراد المهمة الواحدة في مجموعات الأساس في مجموعات صغيرة يتحدد عددها بعدد المجموعات الإجمالي في الفصل، ليتدارسوا فيما بينهم المهمة الموكلة لهم من خلال المصادر المتاحة، بشكل مبني على التفاعل المباشر والتعاون المثمر فيما بينهم.

العودة للمجموعات الأساس والتفاعل لتحقيق المهمة، ويتم ذلك بعد اتقان مجموعة الخبرة للمهام الموكلة إليهم، ويجوز التأكد من ذلك باعطاء اختبارات، حيث يعود كل فرد إلى مجموعته وقد أتقن مهمة فرعية من مهام التعلم، ويتم التعاون والتنسيق فيما بينهم حتى يعلم كل منهم الآخر المهمة التي أتقنها بحيث تتكامل المهمة لدى كل الأفراد، ويقدم المعلم العون لمن يحتاجه من أفراد كل المجموعات.

إعطاء الاختبارات والتعزيز؛ حيث تقدم الاختبارات للأفراد داخل المجموعات بشكل فردي، ولا يسمح بالتعاون في هذه الحالة على أن تكون الاختبارات شاملة لجميع عناصر المهمة، ويعطى الأفراد داخل المجموعات الدرجة التي يحصل عليها أقلهم تحصيلا، وحينئذ يعطي التعزيز اللازم أو الألقاب.

يدرس التلاميذ أعضاء الفرق المادة من مصادرها، وبالتعاون بينهم من خلال حلقات النقاش أو بأي وسيلة أخرى ممكنة حتى يتمكنوا من تحصيل هذه المادة وانجازها

توزع أوراق عمل وثيقة بالمادة، وينبه عليهم بأنهم لن ينتهوا من العمل، إلا إذا فهم الجميع المهمة الموكلة إليهم تماما

تقديم الأختيارات ورصد الدرجات بأن يحصل الشخصية على نقاط إضافية بحسب درجة إسهامه في المجموعة حتى يصل للحد الأقصى للنقاط وهو عشر درجات

تعلن نتيجة الأختبارات أسبوعيا، ويحصل علي أفضل تعزيز الفريق الحاصل على أكثر النقاط

4 – 3 فرق الألعاب التعاونية 

وهي إستراتيجية تقوم على التنافس بين أعضاء الفرق التعاونية في مسابقة مع أعضاء الفرق الآخرى الذين يماثلونهم في الدرجات وفي المستوى من أجل حصد أكبر عدد من النقاط لفريقهم، وهي تقوم على خطوات الاستراتجية السابقة نفسها، ولكن بدلا من حساب درجة إسهام كل في مجموعته، تجرى المسابقات بين الأفراد في المجموعات المختلفة والمتشابهين في القدرات من أجل تحصيل أكبر قدر ممكن من النقاط لفريقهم.

4 - 4التفريد من أجل الفريق   
وتعد هذه الإستراتجية مزيجا من التعلم الجماعي والتعلم الفردي، وهي نتاج لتلاقي أفكار تفريد التعليم والتعلم التعاوني، حيث إنها إستراتجية تعتمد على التعلم الذاتي الذي يحترم التعاون بين التلاميذ لانجاز المهام في الفرق، ويمكن إيضاح خطواتها فيما يلي:

1) تقسيم التلاميذ إلى مجموعات صغيرة العدد من (4-5) غير متجانسين 

2) التشخيص الأول، وفي هذه الخطوة يتم تقديم اختبارات تشخيصية ليتسنى وضع الشخصية في المجموعة التي تناسبه، ليتعلم ما يناسبه من المادة الدراسية

3) تقوم المجموعات بتعلم وحدات مختلفة من المادة الدراسية بطريقة فردية، في إطار مجموعة من الأنشطة المنظمة التي تضمن لهم الإتقان

4) التشخيص الثاني، وتقدم من خلال هذه الخطوة اختبارات تشخيصية هدفها التأكد من إتقانهم للوحدات المكلفون بدراستها.

5) الالتقاء والتعاون، بتبادل الأفراد في المجموعات الخبرات التي امكنهم تحصيلها، وتقديم المساعدة فيما بينهم حتى يصل كل أفراد الفرق لمستوى الاتقان المطلوب

6) الاختبار ورصد الدرجات وتقديم التعزيز اللازم.

4 – 5 إستراتجية لنتعلم معا 

وهي إستراتيجية تقوم على عمل التلاميذ في المجموعات لإنتاج عمل واحد أو إنجاز مهمة واحدة، وتدور بينهم مناقشات وتبادل معلومات حتى يتم التأكد من فهم المادة التعليمية، وتسير هذه الإستراتجية وفق الخطوات التالية:-

1) تقسيم التلاميذ إلى مجموعات صغيرة تتألف من (4- 5) طلاب غير متجانسين

2) تكلف كل مجموعة بإنجاز عمل واحد يشترك فيه الجميع

3) تقدم المكافأة والتعزيز للمجموعة بناءا على عمله كجماعة، ويتوقف إعطاء المكافأة على كيفية العمل معا بصورة أفضل، وكيفية إنجاز وتحقيق هدف الجماعة

4) يتقدم الجميع لاختبار نهائي فردي، وتعطى المجموعات على اساسه التعزيز اللازم

4 – 6 إستراتجية البحث الجماعي 

وهي إستراتيجية تقوم على استخدام قدرات التلاميذ على البحث والاستقصاء ليتم التعليم من خلاله في شكل تعاوني يسمح بتعلم الجميع، تحت توصية المعلم وإرشاده. وتسير هذه الإستراتجية وفقا للخطوات التالية:-

1) تقسيم التلاميذ إلى مجموعات من 2- 6 طلاب

2) تحديد الموضوع البحثي

3) تخطيط مهام التعلم

4) البحث والاستقصاء

5) تحليل التلاميذ للمعلومات التي جمعها وتلخيص لبعضها وعرضها على الزملاء

6) التقويم، ويتم هنا من خلال تحليل التلاميذ لأعمال زملائهم تحت إشراف وتوصية المدرس.
Learning by contract (LBR)            
ماهية التعلم بالتعاقد:

تنوعت تعريفات التعلم بالتعاقد باختلاف رؤى الباحثين لهذا النوع من التعلم، ولكن معظم توبقات التعلم بالتعاقد أشارت إلى أبعاد محددة في التعريف، فمنها النظرة إليه كانفاق يحدث بين المعلم والشخصية ومنها النظرة إلى المشاركة التي تحدث من قبلالشخصيةفي اختبار بدائل تعلمه، ومنها النظرة إليه على أنه وثيقة لإجراءات التعلم، أو النظرة إليه على أنه خطة إجرائية لتحقيق الأهداف.

وعلى أي حال يمكن تعريف التعلم بالتعاقد بأنه:

استراتيجية أو صيغة تدريسية تعتمد على تحمل الشخصية مسئولية أشكال وأنماط تعلمه، واتخاذ قرار بشأنها، وذلك بمساعدة المعلم، وتقوم هذه الصيغة على التفاوض بمساعدة المعلم حتى يتوصل الشخصية لقرار بشأن تعلمه يحرر به عقد أو وثيقة مكتوبة توضح فيها أبعاد الاتفاق بدقة بين المعلم والشخصية بحيث يلتزم الطرفين بعناصر هذا الاتفاق أثناء الدور بالخبرة التعليمية.

1 – 2 عناصر التعلم بالتعاقد:

من التعريف السابق يمكن لنا أن نستقي عدد من العناصر الأساسية للتعلم بالتعاقد وهي:

أ- طرفي التعاقد:

يتضح من التعريف السابق أن للتعلم بالتعاقد طرفين أساسيين هماالشخصيةوالشخصية، وهما اللذان يقوم عليهما فاعليات هذا النوع من التعلم، ولكل منهما دور محدد سيتم تناوله بشيء من التفصيل في العجالة القادمة.

ب- موضوع التعاقد ((محتوى التعلم)):

يتضح من التعريف السابق أيضا أنه هناك غاية من إبرام هذا العقد بين الشخصية والمعلم، وهو تحقيق أهداف معينة ومن ثم فإن لهذه الأهداف محتوى يساعد على تحقيقها.

جـ - بدائل التعاقد (التفاوض):

إذا كان هناك عقد بين الشخصية والمعلم فلا بد وأن يكون هناك بدائل للتفاوض حولها لإبرام هذا العقد، وتتمثل بدائل التفاوض في أشكال وأنماط تقديم محتوى ورسائل التعلم المختلفة، وهو ما سيتم إيضاحه لاحقا.

د- العقد (الوثيقة):

وهو النتاج النهائي لعملية التفاوض، حيث تحرر بالبدائل التي تم التفاوض حولها واتخاذ قرار بشأنها وثيقة تلزم كل من الطرفين بأدوراهما وسبل تنفيذها وأدوات التنفيذ على أن هذه الوثيقة مرنة قابلة للتعديل في ظل ظروف كل من الشخصية والمعلم، وطبيعة المحتوى المقدم.

تتسم صيغة أو استراتيجية التعلم بالتعاقد بعدد من الخصائص يمكن إيجازها فيما يلي:

1) الإلزامية: حيث يتحمل الشخصية فيها أعباء تعلمه، وتلزمه بتحقيق الأهداف التي يسعى لتحقيقها، وهذا الإلزام في إطار من الحرية في اختيار المواد والوسائل والطريقة التي يجب أن يتعلم بها، كما أنها إلزامية للمعلم من حيث وجوب تقديم المساعدة والمواد والوسائل التي يتعلم الشخصية من خلالها.

2) وضوح الأدوار؛ فهذا الاستراتيجية تحدد ملامح عمل كل من الشخصية والمعلم بدقة، وأدوار كل منهما في سبيل تحقيق الأهداف المنشودة، وهو ما يتضح بدقة من خلال العقد المبرم بين الطرفين، وبذا يكون التعلم بالتعاقد من صيغ التعليم التي لا تهمل دور المعلم بل تزيده فاعلية، وتوجهه إلى الوجهة التي تحقق له ولطلابه التنمية في التعلم.

3) تنوع مصادر التعلم وطرقه وأساليبه؛ فهذه الاستراتيجية تعتمد على إطلاق حرية الشخصية في اختيار ما يراه مناسبا له من مصادر التعلم وأساليب التعلم وطرائق التدريس لتحقيق الأهداف التعليمية المرجوة، ولذا فإن تنوع هذه المصادر والطرق والأساليب والوسائل ضرورة لإتاحة بدائل أمام الشخصية للاختيار والتفاوض حولها.

4) المرونة، لأن هذه الاستراتيجية هدفها تحقيق أهداف التعلم ومراعاة مصلحة الشخصية، وقدراته، مع مراعاة أن الشخصية قد لا يكون لديه الوعي الكامل بمصادر التعلم وخصائصها، فإن هذه الصيغة تتيح أمام الشخصية حرية تغيير البدائل التي يختارها لتعلمه في مرونة تسمح له بتحقيق الأهداف، وذلك بتوجيه وإرشاد من المعلم.

3- 1 مبادئ التعلم بالتعاقد:

يقوم التعلم بالتعاقد على مجموعة من المبادئ مشتقة من فلسفة التعلم الذاتي، أو من طبيعة الإجراءات التي تم من خلاله من أهمها:

1) مراعاة الفروق الفردية:

2) طبيعة التعلم بالتعاقد تهتم بأن يجتاز الشخصية المواد والوسائل والأساليب والطرق التي تساعده في تحقيق 

الأهداف، وكذلك تحديد الزمن الذي يناسبه لتحقيق هذا الهدف، وكذلك تحديد الزمن الذي يناسبه لتحقيق 

هذا الهدف ومن ثم فإن طبيعة هذه الصيغة تعطي مساحة واسعة لمراعاة الفروق الفردية بين التلاميذ، 

ويعد هذا مبدأ أساسيا من مبادئ التعلم بالتعاقد.

3) التفاعلية: لابد وأن يقوم التعلم بالتعاقد على أساس أنشطة التعلم التفاعلية، التي لا تركن إلى المعلم كمصدر وحيد للمعرفة، بل يقوم على نشاط الشخصية وتفاعله مع كل مصادر التعلم المتاحة له داخل حجرات الدراسة.

4) استثارة الدافعية: استثارة الدافعية مبدأ هام من مبادئ التعلم بالتعاقد، حيث يتحمل الشخصية جزء كبير من مسئولية تعلمه، هذه المسئولية يجب أن توجه لمثيرات جيدة للدافعية حتى لا تكون عائقا أو وسيلة من وسائل إحباط التلاميذ دون تحقيق أهداف التعلم.

5) التغذية الراجعة الفورية:

6) نظرا لاعتماد الشخصية على نفسه، وتحمله لمسئولية تعمله واختباره للمواد والطرق والأساليب التي تناسبه للتعلم، فإن تقديم التغذية الراجعة يعد مبدأ هاما وضروريا من أجل توجيه عمل التلاميذ داخل حجرات الراسة وخارجها نحو تحقيق الأهداف التعليمية، والتغذية الراجعة في هذه الصيغة من التعلم معقدة الأوجه والأنواع، يجتاز منها الشخصية النوع أو النمط الذي يناسبه.

7) الحرية: تعد الحرية أحد مبادئ التعلم بالتعاقد المهمة، فهو يقوم على حرية الشخصية في اختبار ما يناسبه للتعلم، دون ضغط من المعلم أو غيره، ولابد أن يقتصر دور المعلم على التوجيه والإرشاد والنصح، وبترك للطالب حرية الاختيار.

8) المسئولية؛ تحمل المسئولية مبدأ هام من مبادئ التعلم بالتعاقد؛ إذ بتحمل طرفا العقد مسئولية تحقيق الأهداف بالقيام بالأدوار المتوجهه لكل منهما حسب بنود العقد، ويخضع الجميع للتقويم للتأكد من القيام بالأدوار وتحقق الأهداف.
3- 2 أساس التعلم بالتعاقد

تقوم صيغة أو استراتيجية التعلم بالتعاقد على أسس نظرية ونفسية مردها للمدرسة الإنسانية التي نادى بها روجرز وزملاؤه، والتي ترى أن الشخصية لابد وأن يتحمل مسئولية تحديد ما يتعمله، وأن يصبح أكثر تنمية في التعلم وأن يعتمد على التوجه الذاتي.

وترى هذه المدرسة تغييرا ضروريا في دور كل من الشخصية والمعلم؛ إذ ننادى لتقليل سيطرة المعلم على عملية التعلم، وتحويل دوره إلى المرشد والميسر والتي تتيح الفرص أمام طلابه للتعلم، وتغيير مهامه لتشمل إعداد المواد والوسائل وتقديم التوجيهات التي تعين على إنجاز مهام التعلم لدى الشخصية.

وقد أكد برونر على ذلك بقوله "لنعلم إنسانا مادة أو علما معينا فإن المسألة لا تكون بأن تجعله يملأ عقله بهذه النتائج بل تعلمه أن يشارك في العملية التي تجعل بإمكانه ترسيخ المعرفة أو بنائها لديه.

,قد يظن البعض أن صيغة التعلم بالتعاقد كغيرها من صيغ التعلم الذاتي وله نصف جديدا عن كونها تتيح بدائل للتعلم يختار منها الشخصية ما يناسبه، والحقيقة بخلاف ذلك إذ ان التعلم بالتعاقد يتسم بعدد من المزايا من أهمها:

· وضوح الأهداف وتحديدها بدقة ومعرفة الشخصية التلاميذ بها، حيث تكون في متناول يده في العقد الذي يقوم بالتوقيع عليه.

· تحديد المستوى الداخلي، حيث يقوم التعلم بالتعاقد بتحديد مستوى الشخصية في المدخلات التعليمية، لتحدد بدقة نقطة البدء في التعلم، والتي تسجل في العقد المبرم أيضا.

· تعطي قدرا أكبر لمراعاة الميول والقدرات، حيث تعطي الحرية التامة للطالب في اختيار بدائل عديدة في التعلم، قد يكون منها المحتوى، وأسلوب تقديمه، والوسائل المعينة، وطريقة التدريس، والأنشطة التي يقوم بها لتدعيم تعلمه، هذه الحرية من شأنها أن توفر جو يساعد على مراعاة الميول والقدرات ومواجهتها بما يناسبه من ذلك.
· الخصوصية الأخلاقية لعملية التعلم، حيث تبنى هذه الصيغة على أساس تلقي التوجيه والرعاية والإرشاد من المعلم، في جو من الثقة والأمن، والنصح الأمين، لذا فإن هذه الصيغة لابد وأن تقوم على خصوصية أخلاقية أساسها الأمان والتناصح.

· الاعتماد على المعلم: هذه الاستراتيجية تقوم على جهد المعلم، ولكن جهد يحول من كونه مصدر للمعرفة إلى كونه معدا لمصادرها موجها لها، مسئولا عن نظم الإثابة والتعزيز، مقدما للتغذية الراجعة، في جو يبعد من التحيز.
· الاعتماد على مصادر تعلم متنوعة؛ إن فكرة إتاحة بدائل عديدة للتعلم في صيغة التعلم بالتعاقد توجب إعداد مصادر عديدة متنوعة للتعلم، تساعد الشخصية بشكل أكبر على إنجاز المهام الموكلة إليه في أسرع وقت وفي دقة ودرجة إتقان عالية.

· تنمي سلوك محمود، لكون هذه الاستراتيجية أو الصيغة مبنية على حرية الشخصية في اختيار مواد ومصادر تعلمه، فإن جزءا كبيرا من المسئولية في تعلمه تقع على عاتقه، مما قد ينمي لدى الشخصية سلوكيات محمودة تتحمل المسئولية والثقة في النفس، والقدرة على مواجهة المشكلات وحلها، وتنمي لديه مبادئ الديمقراطية الحقة، حيث الحرية في إطار من تحمل المسئولية كما تعوده مهارات اتخاذ القرار، والمشاركة بفاعلية في مواجهة مشكلاته العامة والخاصة.
وهناك عددا من المتطلبات أو الأسس التي تجعل من التعلم بالتعاقد صغية فاعلة في تعلم التلاميذ لعل أهم هذه المتطلبات ما يلي:-

1) الفردية: التي لابد وأن تقدم مواد ووسائل التعلم لكل طالب كفرد، بحيث يسيتفيد منها، ولا يصنع حقه في سياق الجماعة، فالطريقة الفاعلة هي التي لا يصنع فيها حق الفرد أما تيار الجماعة.

2) التنوع، لكي يحقق التعلم بالتعاقد هدفه لابد وأن تتنوع أساليب عرض المحتوى، والوسائل والأنشطة بحيث تتيح لكل طالب الفرصة لأن يتعلم وفق معدل سرعته في التعلم، ووفق ما يناسب أسلوب العرض وخصائصه وسماته الشخصية من ميول واتجاهات.

1) التفاعل: لكي يحقق التعلم بالتعاقد أهدافه بفاعلية لابد وأن يخلق جوا من التفاعل بين التلاميذ والمواد التعليمية بينهم وبين المعلم في إطار الظروف والإمكانات المتوفرة بشكل يدفع إلى تحقيق الأهداف المرجوة.

2) الممارسة: حيث يجب أن يتاح للطالب الممارسة الفعلية للمهارات المنضمة في المحتوى تحت إشراف وتوجيه المعلم، وبذلك ننقل الشخصية من الحلقة المفرغة التي أساسها استيعاب المعلومات واسترجاعها إلى دائرة أوسع وأرحب نجعل منه مطبقا لها ومستخدما لها في المواقف التي تواجهه.

3) التوجيه الذاتي: بمعنى أن ينبني استراتيجية أو صيغة التعلم بالتعاقد على أساس أن يظهر الشخصية أقصى درجات الاستجابة عنده، وتنمية قدرته على التعلم الذاتي، فالطريقة الفاعلة هي التي يتعلم منها الشخصية كيف يتعلم، ولابد أن يتسع نطاق التعلم ليشمل الفصل الدراسة وخارجه.

وهناك عددا من الشروط أو المتطلبات الأساسية لنجاح صيغة التعلم بالتعاقد منها:

أ- شروط خاصة بإبرام التعاقد:

· مسايرة الاتفاقية للمتعلم المنهجي المطلوب، حيث إن قيام التلاميذ بتعليم ما لا يحتاجون لنموهم المباشر يعد صفة سليمة للتربية المدرسية والمناهج التقليدية عموما.
· تلبية رغبات واهتمامات واحتياجات التلاميذ، إن العقد المبرم للتعلم لابد وأن يتوافق مع اهتمامات واحتياجات التلاميذ ورغباتهم، فعلى سبيل المثال توقيت تنفيذ أحد مهام التعلم قد يختلف من طالب لآخر وفق رغبة ولكن في إطار عام يحقق له تكامل المعلومات وتوازنها.

· ملاءمة الاتفاقية لقدرات التلاميذ، إن معرفة القدرات العامة للتلاميذ، شرط ضروري قبل عرض اتفاقيات التعلم، حتى لا يواجه الشخصية بما لا يستطيع تحقيقه لعدم توافر القدرات الخاصة بأداء مهام التعاقد.

ب- شروط خاصة باتمام التعاقد:

· وضوح أهداف التعلم لدى كل من المعلم والتلاميذ عند التفاوض بشأن العقد أو كتابته.

· التدرج في تقديم عناصر وبدائل التعاقد، حتى يتفهم التلاميذ هذه العناصر، وتتاح لهم الفرص لاختيار المناسبة لهم.

· التأكد من فهم التلاميذ لمتطلبات العقد، وتقديم تفسير وشرح واضح لعناصره ومنافستهم فيها.

· التفاوض بحرية مع التلاميذ حول شروط العقد، ويجب أن يعمل المعلم عن تحيزه أو تسلطه على التلاميذ بقبول بديل دون آخر.

· عرض المحتوى والمهارات المتضمنة به بدقة، والتأكد من فهم التلاميذ لها ولمتطلباتها من وسائل وأنشطة.

· تشجيع التلاميذ على بناء عقودهم الخاصة بأنفسهم، وطبقا لاحتياجاتهم تمهيدا لمناقشتهم حولها لصيانة العقد النهائي.

أ- شروط خاصة بالتعليمات المقدمة للتلاميذ:

يجب أن توضح التعليمات للتلاميذ التي تساعدهم على إبرام عقودهم بدقة، ومن هذه التعليمات:وجوب قراءة العقد بشكل تام، وتدوين الملاحظات حوله والتفكير فيها ومناقشتها مع المعلم.

· وجوب مراجعة الأنشطة المنضمة في العقد وتحديد جدول زمني لأدائها لتحقيق الأهداف المرجوة ومناقشة المعلم حول الجدول الزمني ومناسبته.

ويناط بالمعلم القيام بأدوار متمايزة في التعلم بالتعاقد قد تختلف عن أدواره في صيغ التعلم الذاتي الأخرى، كما يناط بالشخصية القيام بأدوار ومهام مختلفة في التعليم من خلال صيغة التعلم بالتعاقد يشار إلى بعضها فيما يلي:

6 – 1 أدوار المعلم:

يقوم المعلم بأدوار متعددة في صيغة التعلم بالتعاقد منها ما يلي:-

أ- دوره كمرشد وموجه:

يقوم المعلم في صفة التعلم بالتعاقد بدور الموجه والمرشد لطلابه في مواطن متعددة سواء عند تحرير العقد والتفاوض حوله أو عند الانخراط في دراسة المواد التعليمية، وعليه أن يقوم بهذا الدور بإخلاص وتفان حتى يشعر الشخصية معه بالثقة والأمن، وأنه – أي المعلم – يريد صالحه والأخذ بيده ليتجاوز المهام وتحقيق الأهداف.

ب- دوره كمفاوض:

يقوم المعلم بدور المفاوض مع التلاميذ، ولكن مفاوض من طراز خاص، حيث إنه لا يراعي مصالحه هو بل يراعي مصلحة الطرف الآخر – الشخصية – ويوضح له مزايا وعيوب اختياراته، والعقبات التعليمية التي يمكن أن تواجهه إذا ما فضل بديل عن بديل من بدائل التعلم المختلفة بالمحتوى أو الأنشطة أو طرائق التدريس.

جـ- دوره في اختيار أو إعداد مواد التعلم:

يقوم التعلم بالتعاقد على تعدد بدائل التعلم من محتوى وأنشطة وطرق تدريس، ومن ثم يلزم لهذا التعدد توافر عددا متنوعا من مواد التعلم التي يختار منها الشخصية ما يناسبه ولذا يقع على المعلم اختيار هذه المواد ليقدمها للتلاميذ بما يتناسب معهم، أو إعداد بعضها إن لزم الأمر، ولذا فإن دور المعلم في هذه الصيغة أصبح كبيرا، إذ يقع على عاتقه إعداد مواد تعليمية وأنشطة مناسبة للتعلم، والتخطيط لعدد أكبر من طرائق التدريس وليست طريقة واحدة كما في الصيغ الأخرى.

د- دوره كمنفذ للدروس:

إزاء تعدد طرق التدريس، وإزاء تفضيلات التلاميذ المتنوعة لها فإن المعلم يقع على عاتقه تنفيذ الدروس داخل حجرات الدراسة وفق طرائق التدريس المختلفة التي قد يختارها التلاميذ، وقد يقوم بدور المساعد في تنفيذ الأنشطة التعليمية إن احتاج الأمر وطلب منه التلاميذ ذلك.

هـ - دوره كمقوم ومقدم للتغذية الراجعة:

يقوم التعلم بالتعاقد على أساس تقديم التغذية الراجعة والتقويم المستمر، وذلك تفاديا لأخطار سوء اختيارات التلاميذ، حتى يتم تعديل مسارهم التعليمي وفق أو على أساس التقويم الجيد المحكم، ومن ثم فإن المعلم يقوم بدور المقوم والمعد لأدوات التقويم باستمرار، ويقدم تغذية راجعة فورية لطلابه تساعدهم على تصحيح مسارات تعلمهم، والتفاوض معهم من جديد لإقرار صيغة جديدة للعقد.

6 – 2 أدوارالشخصية:

يقومالشخصيةفي التعلم بالتعاقد بأدور أكثر إيجابية، فالتعلم يكون به وله ومن خلاله، ومن ثم فإن هناك عددا كبيرا من الأدوار تناط بالشخصية من أهمها:

أ- دوره كمفاوض:

تقوم الشخصية بدور المفاوض مع المعلم من أجل اختيار أفضل بدائل تحقق له التعلم، وتسهل له تحقيق الأهداف المنشودة من مروره بخبرة التعلم، ولذا فإن على الشخصية أن يكون على وعي تام بقدراته، وأن يفهم توضيحات المعلم لمزايا وعيوب البدائل المقدمة، وعلي أن يتعلم كيف يكبح جماح نفسه وطموحاته من أجل اختبار المناسب له تماما من بدائل التعلم بما يتوافق مع قدراته.

ب- دوره في تنفيذ الأنشطة والتكليفات:

يقوم الشخصية (الشخصية) بدور نشط وفاعل في تنفيذ أنشطة التعلم المطلوبة، والالتزام بها في الجدول الزمني الذي يحدده لنفسه، بمساعدة المعلم أو بدونها حسب اختياره في المكان المحدد بالعقد وبالإمكانات المتاحة، كما عليه أن يجيب عن الواجبات والتكليفات التي ينص عليها العقد، وأن يلتزم بمواعيد الحضور، وتلقي الاختيارات، وتفهم التغذية الراجعة المقدمة له من المعلم، وتعديل مسار تعلمه ؟؟ والتفاوض من جديد لتعديل عقده بالشكل الذي يتناسب مع قدراته.

جـ - دروه في مساعدة زملائه:

وفق الاتفاقية المبرمة للتعلم قد يقع علىالشخصيةأن يقدم عونا لزملائه في أوقات محددة، ومن ثم فإن عليه القيام بهذا الدور، وأن يقدم تسهيلات من شأنها تساعد زملائه على التعلم، أو تساعد على تعلمه من خلال تلقي مساعدات زملائه.

وتتنوع أشكال التعلم بالتعاقد وفقا لطبيعة التعاقد وأنها وفيما يلي عدد من الأشكال المختلفة للتعلم بالتعاقد:

7 – 1 اختلاف شكل التعلم بالتعاقد باختلاف أطراف التعاقد:

يمكن أن يتم التعاقد وفقا للأطراف المشتركة فيه بأشكال مختلفة من أهمها:

أ- التعاقد بين المعلم والفصل الدراسي كله: 

ويكون ذلك غالبا في بداية دراسة المقرر أو البرنامج، ويناقش المعلم على التلاميذ جميعهم، ويتفاوض معهم حول السلوكيات التي سيكون عليها الفصل، والمهام الموكلة للتلاميذ، والتسهيلات والتيسيرات التعليمية التي سيقدمها لهم وأسلوب التقويم الذي سيتم في إطار محدد بالأهداف المرجو تخفيضها من المقرر أو البرنامج.

ب-  التعاقد بين المعلم ومجموعة صغيرة:

ويتم ذلك بين مجموعة محددة داخل الحجرات الدراسية، وذلك لدراسة برامج إثرائية أو علاجية من شأنها رفع مستوى الشخصية وتنمية قدراته في مجال التعلم، ويتم تحديد الأدوار داخل المجموعة الصغيرة، وسبل التعلم مواد؟؟؟.

جـ - التعاقد الفردي:

ويتم بين المعلم وكل 
تلميذ على حدة، ويتم الاتفاق لرفع مستوى الشخصية في مهارات تعنيها، أو في المقرر كله، ولكل طالب هذا الحق في اختيار ما يناسبه بطريقة فردية.

7 – 2 اختلاف أشكال التعلم بالتعاقد باختلاف الهدف منه:

يختلف شكل التعلم بالتعاقد وفقا للهدف المرجو منه، وفيما يلي عدد من أشكال التعلم بالتعاقد ومن أهداف مختلفة:


أ- تعاقد عام:

وفيه يتم التفاوض حول جوانب التعلم المختلفة في مقرر كامل أو في عدد من المقررات التي يفترض أن يختبرها الشخصية.


ب – تعاقد خاص:

ويتم فيه التعاقد حول وحدة بعينها أو مشروع، أو موضوع أو درس بذاته.


والجدير بالذكر أن زمن التعاقد يختلف باختلاف طبيعة الهدف منه.

7 – 3 اختلاف أشكال التعلم بالتعاقد باختلاف السياق أو المجال الذي يتم فيه:

يختلف التعلم بالتعاقد وزمنه وفق السياق أو المجال الذي يستخدم فيه، وفيما يلي عدد من أفعال التعلم بالتعاقد في سياقات مختلفة:

1) تعاقد مهاري: ويتم التعقاد فيه لإكساب مهارات في مجال من المجالات هذه المهارات تكون محددة سلفا.

2) تعاقد مسحي: ويتم من خلاله التعاقد حول مسح المجال في سياق محدد للتعرف على جوانب المعرفة المرتبطة به. 

3) تعاقد بحثي: ويتم التعاقد فيه للقيام بدراسة عميقة حول مجال من مجالات التعلم، والتي يتطلب حلا علميا وعمليا معينا لمشكلة من المشكلات التي تهم الشخصية.

4) تعاقد تطبيقي: ويتم من خلاله التعاقد لتطبيق أسس في مجال العمل له، وهو نوع من التعاقد هدفه الربط بين النظريات وتطبيقاتها، ومن أمثلته، الت؟؟ حول استخدام قوانين ونظريات محددة محل مسائل معينة، أو ؟؟ كأمثلة تؤكد هذه القوانين أو تدحضها.

7 – 4 اختلاف أشكال العلم  التعاقد باختلاف درجة التفاوض:

يختلف التعلم بالتعاقد باختلاف درجة التفاوض ولذا فإن التعلم بالتعاقد يتم في شكلين هما:

1) التفاوض التام ويتم من خلاله إتاحة الفرص في التفاوض في كل جوانب التعلم المختلفة، فيما عدا الأهداف المرجوة تحقيقها.

2) تفاوض خاص أو محدد: ويتم التفاوض فيه حول جوانب دقيقة  من جوانب التعلم كأشكال تقديم المحتوى فقط أو أنشطة التعلم أو طرائق التدريس.

3) ويلزم التنويه أن هذه الأشكال قد تتداخل، لأنها مصنفة دون اعتبارات مختلفة، وأن هذا التنوع ينتج للمعلم اختيار أفضل الأشكال التي تناسب طلابه.
   يسير التعلم بالتعاقد وفق إجراءات وعمليات محددة من أهمها:

8 – 1 إجراءات ما قبل التفاوض:

هناك عدد من الإجراءات أو العمليات يجب إتمامها قبل عملية التفاوض مع التلاميذ من أهمها:

1) تحديد موضوع التعلم، يجب أن يحدد المعلم بدقة موضوع التعلم وجوانبه المختلفة من معلومات ومهارات منبثقة من خلاله.

2) تحديد الأهداف التعليمية، ويجب أن تصاغ الأهداف التعليمية بصورة واضحة ومفهومة وواقعية وقابلة للقياس، بحيث تعكس نواتج التعلم المطلوبة بدقة، حيث سيساعد ذلك على اختيار مواد التعلم وأنشطته ويساعد على تنسيق الجهود للتوصل لتفاوض سليم.

3) إعداد واختيار مواد التعلم وأنشطته، يجب أن يحدد المعلم مواد التعلم اللازمة ويقدر الناقص منها. ويجهز الأنشطة المساعدة على التعلم، وطرائق التدريس المقترحة، والمواد والوسائل المعينة على ذلك، حتى تكون أمام الشخصية واضحة ومحددة ليتفاوض بشأنها وهو على علم تام بها.

8 – 2 إجراءات التفاوض وصياغة العقود:

تتم هذه الإجراءات في إطار خطوات محددة منها:

1) يشرح المعلم للتلاميذ الأهداف التعليمية، وارتباطها بموضوع التعلم، وجوانبه المختلفة، ويوضح لهم أن هذه الأهداف غير قابلة للتفاوض.

2) يوضح المعلم للتلاميذ جوانب التفاوض المختلفة، والبدائل المقدمة من خلاله مثل:

· طرائق عرض المحتوى (مادة مطبوعة في صورة وحدات عادية أو وحدات تعليمية صغيرة، أو مادة مسموعة أو مرئية) ويترك للتلاميذ حرية اختيار أحدها وفق ظروفه والإمكانات المتاحة لديه.

· أنشطة التعلم، يحدد المعلم الأنشطة المقترحة وبدائلها ككتابة التقارير والملخصات، أو إجراء التجارب، أو القرارات الحرية، أو كتابة ملخصات للمحاضرات يستمع إليها، أو إجراء مناقشات مع الزملاء أو ندوات حول موضوع التعلم .. إلخ ويترك للطالب حرية الاختيار.

· طرق التدريس، يعرض المعلم طرق التدريس المقترحة، موضحا إجراءات تنفيذها، والمواد التعليمية اللازمة لها، وارتباطها بالأنشطة ووسائل لرص المحتوى ويترك للطالب حرية الاختيار فيها.

· الوسائل التعليمية، يشرح المعلم للتلاميذ الوسائل التي يمكن الاستعانة بها كالصدر واللوحات، والأقلام والشرائح والعينات، والمجسمات، ويترك له حرية اختيار أحدها أو بعضها ما يعينه على التعلم.

· زمن التعلم، يطرح المعلم أوقاتا مقترحة للانتهاء من الوحدة أو الموضوع، على أن يكون في حدود  المتطلب الزمني اللازم لدراسة الوحدة، ويترك للتلاميذ حرية اختيار الزمن، وإعداد الجدول الزمني للقيام بالأنشطة والتكليفات.

· الاستعانة بالمعلم، يقدم المعلم الجوانب المختلفة التي يمكن أن يقدم فيها المساعدة، كإلقاء المحاضرات، أو إجراء المناقشات والندوات، أو تفسير المفاهيم وتوضيحها أو المساعدة في إجراء التجارب، ويترك للتلاميذ اختيار أحدها أو بعضها.

· أساليب التقويم: يعرض على التلاميذ أساليب التقويم وأدواته المقترحة، ويترك لهم حرية الاختيارفيا كأن يكون اختيار موضوعي، أو مقالي، أو من خلال الكمبيوتر أو بالملاحظة الدقيقة…إلخ.

جـ - صياغة العقد:

ويلزم للصياغة للعقد القيام بهذه العمليات:

· تسجيل جوانب التفاوض واختيارات التلاميذ.

· ترتيب أولويات اختيارات التلاميذ.

· عمل قائمة بقرارات التلاميذ بشأن تعلمهم.
· التوصل للعقد في صورته المبدئية.

· مراجعة العقد مع التلاميذ للتأكد من وضوح الأهداف والمهام، والاختيارات ومناسبتها للتلاميذ، والزمن اللازم ومناسبته ومناقشة التلاميذ مرة أخرى حولها.
· صياغة العقد في شكله النهائي.

8 – 3 إجراءات التنفيذ:

وتمر هذه الإجراءات بعدد من العمليات:

1) متابعة التلاميذ أثناء تنفيذ النشاطات.

2) تقديم الاختبارات وتصحيحها وتقديم التغذية الراجعة.

3) تعديل عقود التلاميذ في ضوء التغذية الراجعة.

4) تقديم الاختيارات النهائية واتخاذ قرار في ضوئها.

5) تقديم جوانب التعزيز اللازمة في كل خطوة وفي نهاية التحقق من تنفيذ الاتفاقية.

تنمية المعلم 

1- اختلاف الرؤي إلى أدوار المعلم :
المعلم إلى فترة ليست ببعيدة كان ينظر إليه على أنه مصدر المعلومات، ومقدمها وشارحها، والساعد الأول على اكتسابها، وكانت تقوم على جهده داخل الفصل، معظم عمليات تعلم التلاميذ.

وقد اختلفت هذه النظرة في هذا القرن، وأصبح ينظر إلى أدوار المعلم من منظور آخر، فلم يعد مصدر المعلومات بل ميسر الحصول عليها، ومديرا لمصادرها، ومسهلا للتعامل معها، ومن ثم تغير المسمى لدى البعض من المعلم إلى الميسر أو المسهل.

وهذا التغير في النظرة صحبه تطور في مسئوليات المعلم، فقد أصبح من أساسيات أدوراهم ابتكار بيئة أو مجتمع تعلم مناسب.

وهذا يتطلب وعيا دائما ومفصلا بأدوارهم المهنية ومهاراتهم التي يجب أن تنمي للوفاء بهذه الأدوار ومن ثم ظهر مفهوم استقلال المعلم ليواجه هذا التطور في الأدوار والمهارات.

2- مفهوم تنمية المعلم

يشير هذا المفهوم في أبسط تعريفاته إلى الشروط المتطلبة لبدء المعلم في الابتكار والإبداع في الممارسات التربوية في المواقف التدريسية.

وتشير تعريفات هذا المفهوم إلى عدد من الجوانب المهمة في شخصية المعلم والتي من أهمها:

أ- القدرة على إدارة الحدث المهني التربوي داخل الفصول الدراسية.

فالمدرس يكون مستقلا لو أنه أحس بقوة مسئولياته عن التدريس واستطاع أن يحلل انطباعاته عنه، وكانت لديه القدرة على التحكم في الموقف التدريسي والتأثير فيه.
ب- القدرة على التنمية المهنية الذاتية

المدرس المستقل هو الذي يكون لديه وعي بمهاراته المهنية، وتكون لديه القدرة على تحديد الأسباب التي تدفعه إلى تطوير مهاراته، والوقت المناسب لذلك، والموطن والمكان الذي يساعده على تطويرها، وهذا لن يتأتى إلا إذا توافر لديه وعي مستمر بمماراساته التدريسية، وفطن إلى مواطن القوة والضعف فيها.

جـ - التحرر من تحكم الآخرين سواء في ممارساته المهنية أو تنمية مهاراته التدريسية

المعلم المستقل هو الذي لا يترك أمر ممارساته المهنية في يد غيره، أو ينتظر حتى يحدد له الآخرون الجوانب التي تحتاج إلى تدعيم وتنمية في هذه الممارسات، فهو على الأقل يجب أن يقرر البرامج المهنية اللازمة لتطوير ممارساته، ويساهم في إعادة تشكيلها، معتمدا في ذلك على بحوث التدريس الفعال التي أصبحت منتشرة ومتاحة الآن.

ومن ثم فإنه يمكن لنا أن نقدم تعريفا لتنمية المعلم على أنها "قدرات خاصة لدى المعلم تساعده على إنجاز أعماله التدريسية معتمدا على ابتكاراته الخاصة، وتساعده على ملاحظة أدائه التدريسي بشكل يساعده على تحديد جوانب القوة والضعف محددا الأساليب والبرامج التي تساعده على تنمية مهاراته المهنية دون الخضوع لضوابط من الآخرين، ودون اعتماد على محك خارجي يحدد له ما ينبغي أن يقوم بفعله، يؤسس ذلك على نتائج البحوث العلمية المرتبطة بأدواره المهنية.

3- جوانب تنمية المعلم

إن التعريفات السابقة لمفهوم تنمية المعلم تقودنا لتحديد جانبين مهمين من جوانب تنمية المعلم وهما:-

1- جانب الممارسات التعليمية المهنية، وقد يتطلب ذلك ما يلي:-

· قدرته على تحديد أهداف التعليم بدقة.

· القدرة على اختيار طريقة التدريس المناسبة لأهدافه ولطلابه وللموقف التدريسي.

· القدرة على بناء مواد التعليم والتعلم أو اختيارها بما يتناسب والأهداف والتلاميذ والموقف التدريسي.
· السيطرة على الموقف التدريسي وتوجيهه نحو تحقيق الأهداف بكفاءة.
· قدرته على بناء واستخدام أدوات التقويم المناسبة وإلى غير ذلك من الجوانب التي يتطلبها الحدث الفعلي والموقف التدريسي.
- الاستقلال والتحرر من تحكم الآخرين في الحدث التعليمي
ب- جانب التنمية المهنية والتعلم المستمر، ويظهر ذلك في مظهرين أساسيين:-

* قدرته على تحديد القوة والضعف في أدائه التدريسي.

* قدرته على تحديد المهارات والممارسات التي تحتاج إلى تدعيم.

* المشاركة في اختيار البرامج والأساليب التي تساعده على تطوير أدائه المهني.

* الإطلاع والإلمام بنتائج البحوث والدراسات المرتبطة بممارساته التدريسية، وتحديد التطبيقات التي يمكن له الأخذ بها لتطوير عمله.

* الوعي الدائم والمستمر بممارساته وأفعاله.

* التحرر من الضوابط والقيود في تطوير نفسه مهنيا، وقد يتطلب ذلك البحث الذاتي واستخدام أساليب التدريس الذاتي للوصول إلى معدل الأداء المرضي في ممارساته التدريسية.

4- العلاقة بين تنمية المتعلم وتنمية المعلم:

لن يستطيع أي معلم خلق التنمية لدىالشخصيةإن لم يكن لديه القدرة على الاستقلال، فاستقلالالشخصيةيعتمد بشكل كبير وواضح على استقلال معلمه، وتظهر هذه الروابط من خلال الجوانب التي يبدوا فيها تنمية المعلم وارتباطها بتنميةالشخصيةكالتالي:-

أ- قدرة المعلم على إدارة الحدث التدريسي بنفسه

إن ابتكاراية المعلم وقدرته على إدارة الموقف التدريسي استقلاليا، سوف يقوده لتطبيق هذه الأفكار في المواقف التدريسية، مما يكتسب خلاله مهارات الاعتماد على النفس والاستقلال والابتكار في مواقف التعلم، حيث تنعكس ابتكاراية المعلم بشكل واضح في عمليات تعلم طلابه.

ب- قدرة المعلم على التحرر من القيود في الموقف التدريسي.

إن إيمان المعلم بالتخلص من القيود في الموقف التدريسي والتحرر فيها، والانطلاق الإبداعي في هذا الوقت يولد لدى التلاميذ التنمية من خلال الساحة التي يتيحها لهم ليعبروا عن أنفسهم، ويعتبروا ظواهر تعلمهم فرصة ويبئة ثرية لنمو الابتكار والابداع.

جـ - قدرة المعلم على تنمية نفسه مهنيا

وينعكس ذلك على طلابه من خلال وعيهم وفهمهم لطبيعة استقلال المعلم، أساليب تحقيقها وتقارير المهارات المهنية للمعلم تعتمد على بحوث التدريس الفعال التي تضع يد المعلم على جوانب استقلالالشخصيةلأساليب تحقيقها.

د- وعي المعلم بجوانب التنمية المهنية

وبخلق وعي المعلم بجوانب التنمية المهنية روابط بين استقلاله واستقلال طلابه من خلال إحساس المعلم بحقه في تنمية الجوانب الإنسانية لدى طلابه، ومن خلال وعيه بطبيعة الشخصية الذي يعد جانبا مهما من جوانب تنميته المهنية، ومن ثم يصبح الشخصية واستقلاله جانبا مهما من جوانب استقلالالشخصيةذاته.

5- أهمية تنمية المعلم

تبدو أهمية استقلال المعلم في عدة جوانب من أهمها:

أ- الموقف التدريسي:

إن استقلال المعلم يعطي للموقف التدريسي قوة من حيث اعتماده على الإبداعات الخاصة للمعلم، والابتكارات المتنوعة في جميع مواقف الموقف التدريسي وآلياته وأدواته، ومن ثم تضفي تنمية المعلم على الموقف التدريسي فعالية أكبر وتعطي مساحة لتحقيق الأهداف المنشورة منه بشكل أفضل وأسرع.

ب- التلاميذ

إن استقلال المعلم يرتبط بشكل واضح بتنمية طلابه كما وضح، بالإضافة إلى ذلك فإن استقلال المعلم في عمله يساعد على تنمية مهارات التلاميذ عموما بما يخلق التنمية من تنمية لمهارات المعلم وممارسات التدريس، التي تنعكس بشكل إيجابي على أداء التلاميذ، وعلى نمو شخصياتهم ومعارفهم ومهاراتهم.

جـ - المعلم ذاته

إن استقلال المعلم يتيح له الفرصة لتنمية مهاراته بنفسه، ويوسع مدى وعيه بممارساته، مما ينعكس على إكساب المعلم الثقة بنفسه، ويخلق لديه دوافع إيجابية نحو مهنته ورضائه عنها مما ينعكس على أدائه داخل حجرات الدراسة بالإيجاب.

6- العوامل المؤثرة في استقلال المعلم

هناك عدد من العوامل قد تؤثر بالإيجاب أو بالسلب على استقلال المعلم من أهمها:

أ- رؤية المعلم لأدواره ومعتقداته حول مهنته وجوانبها:

إن رؤية المعلم لأدواره والممارسات والمهارات اللازمة للقيام بها قد تنعكس بالإيجاب أو السلب على استقلاله، فالعلم الذي يظن أن دوره هو تقديم المعلومات للتلاميذ لا يزال معتمدا على غيره في إدارة جوانب الموقف التدريسي، ولا يعطي لنفسه الفرصة في التفكير في الجوانب المختلفة للموقف التدريسي والتي قد تتطلب منه إبداعات وابتكارات خاصة، يعكس المعلم الذي يرى لنفسه الفرصة في التفكير في الجوانب المختلفة للموقف التدريسي والتي قد تتطلب منه إبداعات وابتكارات خاصة، يعكس المعلم الذي يرى لنفسه أدوارا متعددة منها تحديد الأهداف وإعداد المواد وخلق بيئة مناسبة للتعلم، لاشك أن ذلك سيدفعه إلى مزيد من الاستقلال ومزيد من تفعيل قدراته للقيام بأدواره وبالمثل فإن معتقدات المعلم يكون لها دور في تفعيل استقلاله أو اعتماده.

ب- المناخ التعليمي ولوائحه

لاشك في أن المناخ التعليمي ولوائحه تؤثر إيجابا وسلبا في استقلال المعلم، فالمعلم الذي لا يعطي له المناخ التعليمي الفرصة لإبراز إبداعاته وقدارته سيمد كثير من ظهور استقلاله واللوائح التي تفرض على المعلم أهدافا بعينها وطرائق ومواد لا يتعداها سوف تكف وتعطل الإمكانات الكامنة لدى المعلم وتصده عن تقديم ابتكاراته لتفعيل الموقف التدريسي بخلاف المناخ واللوائح التي تعطي للمعلم حرية الحركة، وحرية الاختيار في إطار من المسئولية والمساءلة.

جـ - الإمكانات

لا شك أن تطوير المعلم لإمكاناته، ولقدراته ولممارساته، وظهور القدرات الابتكارية لديه لتفعيل الموقف التدريسي يتطلب توافر إمكانات خاصة في البيئة التعليمية، أو في الموقف التدريسي، فالمعلم لن يقرر استخدام مادة تعليمية إلا إذا توافرت الإمكانات اللازمة لإنتاجها، تتوافر الإمكانات من عدمه قد يحد من إبداعات المعلم وابتكاره لتفعيل الموقف التدريسي.

د- البحوث والدراسات

إن جانبا مهما من جوانب استقلال المعلم هو بناؤه لرؤية لتطوير أدائه التدريسي، وبناؤه لهذه الرؤية لا يتأتى من فراغ، بل يعتمد بشكل كبير على مناخ البحوث والدراسات التي تهم بالتدريس الفعال، والذي يتبقى منه تطبيقات مناسبة لطلابه وللموقف التدريسي، وعدم توافر هذه البحوث والدراسات قد يعطل جانب مهما من جوانب استقلال المعلم.
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المداخل المتمركزه حول مصادر التعلم


وتركز هذه المداخل علي الاستخدام المستقل لمصادرالتعلم  
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المداخل المتمركزه حول المتعلم
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وتركز هذه المداخل علي ادوار المعلم وطرق اعداده
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