الاختبارات:

إن استخدام الاختبارات التقليدية من أكثر أدوات القياس شيوعاً في التقويم وطريقة أدائها على صورة كتابية أو شفهية أو عملية. فنحن ننظر إلى الاختبارات على أنها وسيلة للحصول على الدرجات والعلامات لهدف الترفيع والرسوب وليس كوسيلة وأداة علمية لتحسين العملية التربوية وتعديلها نحو الأفضل. وحتى تكون فعالة يجب أن تتمشى مع الأهداف التربوية وشاملة للوحدات الدراسية المطلوبة وملاءمة لنوعية الطلبة ومستويات إدراكهم.

وهناك عدة أنواع من الاختبارات نذكر منها:

1.
اختبارات التحصيل.

2.
اختبارات الاستعداد.

3.
اختبارات التشخيص.

4.
اختبارات قبلية.

5.
اختبارات الذكاء.

6.
اختبارات الكتاب المفتوح.

ونلاحظ الأكثر شيوعاً في الاستخدام هي اختبارات التحصيل. لكن ما هي مواصفات الاختبار الجيد الذي يعطينا بيانات مفيدة في الوصول إلى الأحكام الصحيحة والقرارات المناسبة؟ وبعبارة أخرى كيف تتحقق من فاعلية الاختبار، وهدفنا هو استبعاد مصادر الخطأ في القياس أو تقلصها إلى الحدود الدنيا. وهدفها كذلك، إلى أي درجة تكون العلامة الخام التي يحصل عليها مفحوص تمثل تقديراً دقيقاً لقدرته الحقيقية.

هناك جانب يتعلق بالاختبار بوصفه أداة قياس والجانب الآخر بفقرات الاختبار (الأسئلة) باعتبارها المكونات الجزئية التي يتألف منها الاختبار. والجانب الثالث القابلية للاستعمال التي تشمل عوامل الكلفة والوقت والجهد والتطبيق والتحليل والنتائج وتفسيرها. وعوامل أخرى ملاءمة الاختبار للقرارات والأغراض المرتبطة باستخدامه وهذا يحتاج إلى تفصيلات تعطي في مساق القياس والتقويم بصورة عامة ولكن سنتحدث عن هذه الجوانب الثلاث بإيجاز وتحديداً الاختبارات في الرياضيات. الاختبار بوصفه أداة قياس.

 (1) الصدق:

من خصائص الفعالية للاختبار مفهوم الصدق والذي هو أدلة يستخلص منها أن الاختبار يقيس السمة التي صمم لقياسها. وأن الأدلة المتحققة ذات الصلة.

مثال: يضع معلم الرياضات اختباراً لقياس المعرفة الرياضية عند طلبته. وفقرات الاختبار هي أمثلة مختارة أو عينة من المفاهيم والقواعد وتطبيقها ومسائل عن الموضوع. ولكن هل العينة هذه تمثل جميع جوانب المعرفة الرياضية المتوقعة وفق الأهداف المحددة في المنهاج. وعند جمع أدلة لمحاولة الإجابة لعمل عند الطلبة حسب مواصفات المنهاج المقرر. جامعة القدس (1993). ويمكن الحصول على صدق الاختبار بعدة طرق منها.

1-
صدق المحتوى: وهو فحص محتوى الاختبار وتحليل فقراته وأسئلته لمعرفة مدى تمثيلها للسلوك الذي يقيسه الاختبار. ويحتاج هذا إلى تحديد الأهداف والأسئلة التي يمثلها، ووصف المحتوى الذي نريد أن نفحص الطلبة به. ويستخدم في اختبارات التحصيل.

2-
الصدق التنبؤي: تطبيق الاختبار ثم متابعة سلوك الطلبة فيما بعد فإذا اتفق مستوى أدائهم على الاختبار مع سلوك المفحوصين في مجال آخر يتصل بما قاسه الاختبار. كايد (1989).

3-
الصدق التلازمي: هو تطبيق الاختبار على الطلبة المعروف مستواهم فإذا استطاع المتفوقين الحصول على درجات عالية والضعفاء على درجات منخفضة. فإن هذا الاختبار حقق الصدق التلازمي.

4-
الصدق الظاهري: يكون الاختبار صادقاً إذا كان شكله ومظهره يشير إلى أنه اختبار صادق كأن يكون شكله معقولاً وأن تشير فقراته إلى ارتباطها بالسلوك المقاس.

5-
صدق المحكمين: يمكن معرفة صدق الاختبار بعضه على عدد من المختصين والخبراء في الرياضيات مثلاً. إذا كان اختبار رياضيات فإذا أقر الخبراء أو مدرسي الرياضيات أن هذا الاختبار يقيس السلوك الذي وضع لقياسه فإن واضع الاختبار يستطيع أن يعتمد على حكم لجنة المحكمين. كايد (1989).

6-
الصدق العاملي: إن معامل ارتباط بيرسون بين الاختبار والسمة المقاسة هي دلالة شائعة الاستعمال في تقرير الصدق لنفرض أن لدينا علامات طلبة التوجيهي ونريد أن نتنبأ لمعدل طالب الجامعة. نجد معامل الارتباط بين معدلات الطلبة في التوجيهي ومعدلاتهم في الجامعة ومن خلال ذلك نستطيع بناء علاقة للتوقع. وليامز وايرفن (1984).

2. الثبات:

يتسم الاختبار بالثبات إذا أعطت النتائج ذاتها في كل مرة تجري على مجموعة من الطلبة وتزويدنا بالاتساق المحتمل منه الصدق. وكذلك يشير إلى كمية الثقة في الحكم على النتائج. والثبات لا يكفي للاختبار بل يجب أن يكون صادقاً أيضاً ونلخص أنواع ثبات القياس بالجدول المرافق جروندلاند. (1985، ص89).

طرق حساب ثبات الاختبار
الطريقة
القياس
أنواع الثبات

إعطاء الامتحان لنفس المجموعة مرتين متباعدتين دقائق حتى سنوات. ثم نحسب معامل الارتباط بين الاختبارين.  إعطاء اختبارين متكافئين من حيث عدد الأسئلة التي نقيس الأهداف ن كل الجوانب. وتطبق على فترتين. نحسب الوسط والانحراف المعياري. ويجب أن يكون هناك تطابق لدرجة مقبولة.  اختبار لمرة واحدة، وتصلح على أنها اختبارين كل نصف مكافئ للآخر (إعداد فردية وزوجية مثلاً) ثم نحسب معامل الارتباط بين علامتي النصفين.  اختبار لمرة واحد. ثم طبق العلامة الكلية على المعادلة.
يقيس الثبات.     يقيس التكافؤ       تقيس الاتساق الداخلي.      تقيس الاتساق الداخلي للاختبار.
إعادة إجراء الاختبار.     الصور المتكافئة للاختبار.       طريقة التجزئة النصفية.      طريقة كودر- ريشاردسون.

(3) القابلية للاستعمال

إن الخاصية الثالثة التي نقوم بها فاعلية الاختبار هي القابلية للاستعمال، وتشير إلى مجموعة من الاعتبارات العملية التي يأخذ بها معلم رياضيات أو مستخدم الاختبار لتقويم ملاءمة الاختبار لأغراضه الخاصة في خطة التقويم أو البحث الذي يعمل به. كذلك تشمل هذه الاعتبارات عناصر الاقتصاد وبالكلفة والجهد والوقت والزمن في ضوء تقدير الأهمية للقرارات والفوائد المتحققة من استخدام الاختبار أن يتأكد من وجود تعليمات محددة واضحة لتطبيق الاختبار وتصحيحه وتقدير العلامات وتفسيرها استناداً إلى جداول معايير، منها حالة الاختبارات المعيارية المرجع والتي تحكم على علامة الطالب من خلال مقارنتها مع المستوى العام للمجموعة التي تقدمت للاختبار والأخرى. اختبارات محكية المرجع والتي يتم تقويم الطالب على النجاح أو الرسوب في محك معين يحدده المدرس مثل أن تكون علامة النجاح 70% كحد أدنى. جامعة القدس 1994.

(4) الموضوعية

وأخيراً الموضوعية: يقصد بالموضوعية استقلال النتائج عن الحكم الذاتي للمعلم، وافتقار الموضوعية يضعف الثبات في النتائج التي يحصل عليها المعلم.

أنواع  أسئلة  الاختبارات

* هناك نوعين من الأسئلة التي تستخدم في الاختبارات هما الأسئلة المقالية والأسئلة الموضوعية.

1-
 الأسئلة المقالية : تعتمد على الاستجابة الحرة للطالب بطريقته الخاصة، وتتطلب من الطالب أكثر من إجراء العمليات وذكر الحقائق، بل تظهر مدى فهم وتطبيق الطالب للعمليات والحقائق في المسائل الرياضية والأسئلة المقالية في الرياضيات تحتاج إلى مستويات عليا من التفكير يمكن قياسه الفاعلية أكثر من الاختبارات الموضوعية.

2- الأسئلة الموضوعية : و تكون إجابتها معطاة على شكل إبدال ويطلب من الطالب أن يختار من بينها البديل الذي يكون صائباً، وهناك عدة أشكال للأسئلة الموضوعية نذكر منها
