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مقدمة :

يمثل ظهور المكتبات الرقمية منعطفًا مهمًّا في تاريخ بث المعرفة والوصول إليها. فبعد أن كان نقل المعرفة وبثها يعتمد علـى أوعية مادية مثل الألواح الطينيــة والبردي والجلد والورق الذي استخدم في البداية لتسجيل المخطوطات ثم لإيواء الكتاب المطبوع في منتصف القرن الخامس عشر، تغيرت الأمور فأصبحت الأوعية الرقمية تسهم بشكل كبير في إتاحة المعرفة ونشرها واستخدامها على نطاق واسع ، خاصة بعد انتشار شبكة الإنترنت في التسعينيات
مفهوم المكتبة الرقمية:
وقد ظهر مصطلح "المكتبة الرقمية" إلى الوجود في عام 1994م من خلال المبادرة الخاصة بمشروع المكتبات الرقمية الممول بواسطة الإدارة القومية للملاحة الجوية والفضاء (ناسا) "National Aeronautics and space Administration"  بالولايات المتحدة الأمريكية، حيث تم تخصيص مبلغ 24.4 مليون دولار لست جامعات أمريكية بهدف البدء في مشروع بحثي حول المكتبة الرقمية، في ضوء الاستفادة من الزيادة السريعة والمطردة والتطور المذهل لشبكة المعلومات العالمية، إلي جانب تطوير وتحديث برمجيات التصفح ومستعرضات الويب. وبناء عليه فقد تم تبني مصطلح "مكتبة رقمية" بواسطة اختصاصيي الحاسبات الآلية واختصاصيي المعلومات وغيرهم ممن كانت لهم خبرات وساهموا في عمليات ميكنة المكتبات والبحث الآلي لمصادر المعلومات، وذلك قبل استخدام تطبيقات الإنترنت في هذا المجال.
، حيث إن تلك المصطلحات تستخدم بشكل متبادل غير أن مصطلح "مكتبة" ومصطلح "رقمي" يشيران إلى عدة مفاهيم: 
مكتبة: هي نظام كامل يتيح تنظيم مصادر المعلومات المتنوعة وحفظها واختزانها وإتاحتها.

رقمي: مصادر المعلومات تأخذ أي شكل من الأشكال الرقمية. 

فالمكتبة الرقمية ينبغي أن تكون قادرة على تقديم جميع الخدمات الأساسية للمكتبة التقليدية إلى جانب قدرتها على استثمار المميزات والخصائص التي تتيحها المصادر الرقمية وخاصة فيما يتعلق بإمكانيات البحث الآلي.

الفرق بين المكتبة الرقمية، والمكتبة الإلكترونية، والمكتبة الافتراضية :
في البداية لا بد من الإشارة إلى أن هذه المصطلحات الثلاثة ليست مترادفة في الاستخدام كما يتوقع بعضهم، حيث يوجد اختلافات بين مفهوم كل مصطلح من هذه المصطلحات، اختلافًا يتجلى بشكل واضح في البناء والتكوين الهيكلي فضلاً عن الاستخدام. 

فنجد أن المكتبة الرقمية" مكونة أساسًا من أوعية ومصادر مرقمنة وهي أوعية تقليدية يتم تحويلها إلى شكل إلكتروني باستخدام مجموعات من التجهيزات والتقنيات مثل الماسحات الضوئية "Scanners"، ومجموعات من الخدمات المتنوعة. وهذه المصادر يمكن أن تكون عبارة عن مقالات مختزنة ومعالجة ومتاحة من خلال أدوات وبرمجيات وتقنيات خاصة بالرقمنة. وأما بالنسبة لنماذج الخدمات المقدمة في إطار المكتبة الرقمية منها على سبيل المثال "الخدمة المرجعية" التي عادة ما تقدم في شكل آلي عبر شبكات الحاسب الإلكتروني، ولعل من أفضل الأمثلة على هذا النوع من المكتبات هو مشروع الذاكرة الأمريكية المتاحة عبر مكتبة الكونجرس"US. Library of Congress: American Memory collection"
وأما بالنسبة لمفهوم "المكتبة الالكترونية" فهي ُمشكَّلة في الأساس من نصوص لمصادر معلومات إلكترونية - أي ليس لها أصل متاح في شكل تقليدي - إلي جانب مجموعة من الخدمات التي تهدف إلى تقديمها وإتاحتها في متناول المستفيدين. وتشتمل هذه المصادر الإلكترونية على كل أشكال الأوعية الرقمية إلى جانب أشكال متنوعة من الأوعية المرقمنة، وهذا النوع من المكتبات يتضمن كذلك كل الأجهزة والمعدات والتقنيات المستخدمة في المكتبات الرقمية. 

ويمكن أن نستشف من ذلك أن مصطلح المكتبات الإلكترونية هو أعم وأشمل من مصطلح المكتبات الرقمية. 

وأما مفهوم المكتبة الافتراضية، فهو يعنى أن تكون المكتبة افتراضية أي تخيلية (ليس لها وجود في الواقع، لا مباني ولا أثاث....) بشكل كامل، وهنا تكون المكتبة مكونة - على سبيل المثال - من مجموعة من مصادر المعلومات المتاحة من خلال عدد من المكتبات ومؤسسات المعلومات والتي يمكن أن تكون متباعدة جغرافيًا، وهذه المجموعات يتم تنظيمها وإدارتها وإتاحتها عن بُعد وذلك عبر استخدام تقنيات شبكات المعلومات المرتكنة على الحاسبات الآلية، ومن أفضل النماذج لهذا النوع من المكتبات مشروع "NCSTRL : Network Computer Science Technical Reference Library". 
الرقمنة والمواد الرقمية:

 تنقسم المواد الإلكترونية بطبيعتها إلى شقين؛ المواد ذات الشكل التناظري analog format التي من نماذجها الأشرطة الصوتية sound tapes وأشرطة الفيديو المرئية video tapes ، والمواد ذات الشكل الرقمي digital format والتي من نماذجها الأقراص المكتنزة CDs وأقراص الفيديو الرقمية DVDs والمصادر العنكبوتية Web resources.
والرقمنة أو التحويل الرقمي digitization هو عملية تحويل البيانات إلى شكل رقمي وذلك لأجل معالجتها بواسطة الحاسب الإلكتروني (4). وفي سياق نظم المعلومات، عادةً ما تشير الرقمنة إلى تحويل النصوص المطبوعة أو الصور (سواء كانت صور فوتوغرافية أو إيضاحات أو خرائط ... إلخ) إلى إشارات ثنائية signals binary باستخدام نوعٍ ما من أجهزة المسح الضوئي scanning التي تسمح بعرض نتيجة ذلك على شاشة الحاسب. أما في سياق الاتصالات بعيدة المدى، فتشير الرقمنة إلى تحويل الإشارات التناظرية المستمرة analog continuous signals  إلى إشارات رقمية ثنائية pulsating (شكل 1).
تصورات خاطئة
وهناك كثير من التصورات الخاطئة بشأن المكتبات الرقمية (11)،منها:
• أن الإنترنت هي المكتبة الرقمية؛ بينما من المعلوم أن العثور على المعلومات المتاحة على العنكبوتية ليس من السهولة بمكان، كما أنه ليس من السهولة أيضًا الوثوق في مدى جودة تلك المعلومات؛ هذا مما يتنافى مع مفهوم المكتبة بصفة عامة والرقمية منها خاصة.•
 أن المكتبات الرقمية سوف تعمل على توفير وصول عادل للمعلومات، من أي مكان وفي أي زمان. ومن المعلوم أن الإنترنت التي تحمل هذه المعلومات إلى الناس، ليست متاحة في الحقيقة في كل مكان – ليس في الدول النامية فحسب، وإنما أيضا في بعض مناطق الدول المتقدمة. كما أن الاتصالات نفسها بالشبكة – في حال توافرها – قد تكون بطيئة في بعض الأحيان.•
 أن إنشاء المكتبات الرقمية يعد أقل تكلفة من إنشاء المكتبات التقليدية. ويتجاهل هذا الرأي أن التحويل الرقمي للمعلومات له تكاليف مستقلة به؛ حيث يخصص كثير من المكتبات الآن مصادر مالية ضخمة لأجل البنية الأساس من العتاد والبرمجيات، وتزداد هذه النفقات – كما هو معلوم – مع الحاجة إلى أجهزة عتاد حديثة، ومع مزيد من الحاجة إلى التراخيص الخاصة بالبرمجيات، هذا فضلا عن الزيادة المتوقعة دوما في تكاليف البنية الأساس الخاصة بالإدارة والتدريب في مثل هذه المشروعات.
مشكلات المكتبات الرقمية
  وكثيرة هي المشكلات التي تواجه المكتبات التقليدية، والتي يمكن تجاوزها من خلال إنشاء المكتبات الرقمية؛ وذلك مثل أزمة التكلفة التي تؤثر الآن في شراء المقتنيات وتقديم الخدمات، والتكلفة المتزايدة لإنشاء المكتبات أو لحفظ المقتنيات، والتناقص المتزايد لمساحات المكتبات أمام تزايد أعداد المستفيدين، والمسافات المكانية التي تفصل المستفيدين أينما كانوا عن المكتبات.
إلا أن المكتبات الرقمية نفسها لا تخلو من بعض المشكلات؛ مثل التقادم التقني technological obsolescence على مستوى كل من العتاد والبرمجيات، وضعف التحكم في المعلومات من قبل مالكي الحقوق الفكرية، وصعوبة إدارة هذه الحقوق، والارتفاع النسبي في تكلفة إنشاء هذه المكتبات، ومشكلات التكامل بين المكتبات الرقمية المختلفة وبرمجيات الحلول software solutions المختلفة. 
ومن المشكلات أيضا في هذا المجال، الزيادة الهائلة في اقتناء البيانات والمعلومات وتمثيلها في أشكال رقمية متنوعة، في الوقت الذي لا زالت فيه أساليب الوصول إلى هذه المعلومات متخلفة وأقرب إلى النزعة الانطباعية (28)؛ حيث لا يزال يعتمد معظمها على كشافات الكلمات الدالة البسيطة، والاستفسارات ذات السمة العلائقية relational queries (وعلى سبيل المثال، فإن أساليب البحث والاسترجاع تعود إلى سبعينيات وثمانينيات القرن العشرين الميلادي). وعلى حد قول البعض (29): "نحن نحتاج إلى المزيد من التقنيات التي تساعد على البحث. فقد كرسنا الجهود في إنشاء المكتبات الرقمية أكثر مما كرسناها في تطوير الأدوات اللازمة لاستخدام هذه المكتبات بشكل فعال".
وبالرغم من ذلك، فإن كثيرًا من التحديات التي تواجه إنشاء المكتبات الرقمية اليوم، هي تحديات اجتماعية واقتصادية وتشريعية، أكثر منها تقنية.
التطور التاريخي للمكتبة الإلكترونية: 
تعود فكرة المكتبة الإلكترونية إلى ما نشره مدير المكتب الأمريكي للتنمية والبحث العلمي فانيفار بوش( Vannevar Bush) في شهر يوليو من عام 1945م حول الإمكانات المستقبلية للتقنية لجمع المعلومات وخزنها واسترجاعها, حيث كتب مقالة بعنوان ( (As We May Think "حسب تفكيرنا " في مجلة اتـلـنتـيـك مونـثـلي

(Atlantic Monthly), وقد أعرب بوش في مقالته عن تذمره وعدم ارتياحه من الطريقة اليدوية التقليدية في حفظ واسترجاع المعلومات, كما أشار إلى عوائق الوصول إلى البحوث المنشورة, وقد اقترح طريقة بديلة أسماها (Memex) يمكن من خلالها حفظ الكتب والدوريات وغيرها على مصغرات فلمية(Saffady,1999:293). 

وفي عام 1965م أصدر كتاب بعنوان "مكتبات المستقبل" ( Libraries of the future)  للمؤلف ليكلايدر ((Licklider تناول فيه الخطوات اللازمة لإنشاء وتطوير مكتبات إلكترونية حقيقية (Arms,2006:32).

وتعود بدايتها الحقيقية إلى عام (1994م ) حيث اجتمع ممثلون من جمعية المكتبات البحثية (Association of Research Libraries ARL) ومكتبة الكونجرس, وعدد من الهيئات العاملة في مجال تقنية الحاسب الآلي الآليات الآلية بهدف وضع دراسة جدوى لمشروع المكتبة الرقمية الوطنية (National Digital Library)  (الهوش,2001 :32) عن طريق تطبيق نظام الوثائق الإلكترونية التصويرية, بالإضافة إلى تخزين النصوص واسترجاعها وتقنيات أخرى على مواد مختارة مطبوعة وغير مطبوعة من مجموعات المكتبة. حيث يتم تحويلها إلى أشكال مقروءة آلياً بوساطة أجهزة خاصة وطرق فنية متعددة. وتصور الوثائق عن طريق المتصفح والتصوير الرقمي والتحويل الرقمي للمعلومات المرئية والمسموعة Digitization of Video and Audio Information)), وقد اقتصر التطبيق في بداية الأمر على مواد بحثية في الحقول العامة لكي تتجنب المكتبة قضية حماية حقوق الطبع ((Saffady,1999:296.

ويذكر البعض أسباباً عديدة أدت إلى ظهور المكتبات الإلكترونية من أهمها: 

1- تطور تكنولوجيا المعلومات والاتصالات وأهمية الاستفادة منها في مجال المكتبات.                                             

2- تطور مفهوم الفهرسة بظهور مفهوم فهرسة شبكة الويب للوصول إلى مواقع المعلومات. 

3- انتشار الأتمتة المكتبية ((Office Automatic وذلك بإدخال أجهزة الحاسب الآلي  والشبكات المحلية في المكتبات التقليدية. 

4-الرغبة في نشر محتويات المكتبات على متصفحي الإنترنت لجذب الباحثين إلى الجديد من الكتب والدوريات والمجلات العلمية. 
5- الحاجة لدخول العاملين بالمكتبات إلى المكتبات الأخرى للحصول على المعلومات لمساعدة المترددين على المكتبات المحلية. 
6- حاجة الطلاب والباحثين للدخول إلى المكتبات من أماكن تواجدهم في العمل أو المنزل للحصول على المعلومات المختلفة من المكتبات الإلكترونية المنتشرة في جميع أنحاء العالم.
ويرى البعض أن التحول إلى المكتبة الإلكترونية جاء تحت ضغوط عدة منها ثورة المعلومات, وارتفاع التكاليف المالية للإجراءات اليدوية البطيئة, وسطحية التحليل الموضوعي في المكتبة التقليدية, الأمر الذي يؤدي إلى ضياع نسبة كبيرة من المعلومات, في فترة تتسم بأهمية المعلومات في الحياة العامة والخاصة, كما أن توافر تقنية المعلومات بنوعية عالية, وأعداد كبيرة, وأسعار مقبولة ونوعيات عديدة عجل في هذا التحول.    
مكونات واحتياجات المكتبة الإلكترونية: 

هناك مكونات أساسية واحتياجات ضرورية يجب توافرها عند إنشاء المكتبة الإلكترونية ولعل من أبرزها ما ذكره (وهي كما يلي: 
1- احتياجات قانونية, حيث يتوجب على المكتبة عند تحويل المواد النصية من تقارير وبحوث ومقالات ...وغيرها إلى أشكال يمكن قراءتها آلياً(Machine  Readable Form)  الحصول عـلى إذن خاص من صاحب الحق عملاً بقوانين حقوق الطبع والحماية الفكرية. كما يجب تحديد الحقوق والواجبات لكل هيئة ومؤسسة. 

2- احتياجات من أجهزة تقنية خاصة بتحويل مواد المعلومات من تقليدية إلى رقمية بالإضافة إلى أجهزة الحاسب الآلي والاتصالات.

3- احتياجات من كوادر بشرية فنية مؤهلة وقادرة على التعامل مع الأجهزة التقنية الحديثة مادياً وفكرياً. 

4- احتياجات مالية تساعد على تنفيذ المشروع وتشغيله. 
5- احتياجات من البرامج وبروتوكولات الربط واسترجاع المعلومات.
كما يرى البعض أن من أهم محاور البنية الأساسية للمكتبة الإلكترونية تتمثل في: 
1- تنظيم خدمات الأوعية الرقمية وخدمات إرشادية للأوعية الورقية. 
2- إنشاء شبكة إلكترونية تغطي احتياجات المكتبة بها خادم شبكة عالي الأداء. 

3- تحديد أوعية المعلومات الرقمية المقترح التزود بها. 

4- تحويل عمليات التزويد من الأسلوب اليدوي إلى الآلي, لتتم المخاطبة الفورية مع الناشرين من خلال الشبكات الإلكترونية. 
5- إعداد فهرس آلي للاتصال المباشر يحتوي على جميع مقتنيات المكتبة التقليدية وغير التقليدية. 
6- التحليل الدوري للتغذية الراجعة وتقييم أداء البرنامج. 
7- الإجراءات التنظيمية التي تكفل استخدام الباحثين والدارسين للمكتبة الإلكترونية بصورة فاعلة.
8- الإجراءات التنظيمية التي تتيح للمؤسسات البحثية استخدام المكتبة الإلكترونية.
9- الربط بين المكتبة الإلكترونية ومختلف شعب المؤسسة العلمية وفروعها. 
10- دراسة حاجة المستفيدين وتلبية طلباتهم وفق كثافة الإقبال على المقتنيات الرقمية.
11- الاهتمام بحقوق الطبع.
12- الاهتمام بتثبيت برامج متخصصة في حماية النظام من الفيروسات والاستخدام غير المرخص, وعادة ما ترد ضمن حزمة برمجيات التشغيل المتطورة. 
13- الربط الشبكي بين النظام والمكتبات ومراكز المعلومات ذات العلاقة في الداخل والخارج. 
14- الاسترشاد بالتجارب السابقة والأخذ بالمعايير المقننة. 
15- التحكم في إدارة المجموعات الرقمية بحكمة واقتدار. 
16- الاهتمام بتدريب القوى العاملة للنهوض بقدراتهم الفنية, ومتابعة تقدم مستوى أدائهم. 
17- جدولة أسعار تقديم الخدمة, بعد دراسة الخيارات والبدائل الأكثر مناسبة للمكتبة والمستفيدين. 
18- تحليل الاستطلاعات الدورية لآراء المستفيدين فيما يختص بنوع الخدمة وأسلوب تقديمها, من واقع إعداد استبانات تعد خصيصاً لهذا الغرض.  
وقد حدد البرنامج الأمريكي الوطني للبنية الأساسية للمعلومات (The U.S. National Information Infrastructure Program) النقاط الأساسية الآتية لوجود مكتبة إلكترونية: 
1- وجود عناصر يمكنها التعامل مع الصوت والنص بكفاءة. 

2- تقنيات وسائط متعددة تتفاعل مع الصوت والصورة بشكل مباشر وحقيقي. 

3- استراتيجيات وطرق بحث فعالة يمكنها التعامل مع كم كبير من المعلومات موزعة في أماكن مختلفة وتجعله مفهوما ويمكن استخدامه.

4- بنية أساسية لتطوير تطبيقات توافر حلولا دائمة ومعقولة.
5- تقنية قائمة بذاتها ويمكن إدارته. 
6- تقنية سهلة الاستخدام, وخدمات تصل لكل فئات المستفيدين متعددي القدرات.
7- تقنية عالية الكفاءة في مجالي الأمن والخصوصية وتوفير مستويات متفاوتة منها.
8  - تقنيات وخدمات تقدم في كل مكان وسهل الوصول إليها (Meadows,1998:11)
مراحل التحول إلى المكتبة الإلكترونية:
لكي يتم التحول من المكتبة الورقية التقليدية إلى المكتبة الإلكترونية ينبغي المرور بالمراحل التالية: 
المرحلة الأولى: 
تكثيف الجهود لإعداد شبكة قادرة على تغطية نشاطات المكتبة مكونة من حاسبات آلية ينظم التعامل معها خادم شبكة عالي الأداء يتم تشغيلها ببرمجيات منتقاة تربط لاحقاً بالوظائف الأساسية للمكتبة من إعارة وتزويد وفهرس آلي للاتصال المباشر والتعامل مع قواعد المعلومات داخل المكتبة وخارجها إلى جانب تدريب جيد للمكتبيين الفنيين والارتقاء بمستويات أدائهم, والتزود بنخبة من مصادر المعلومات الإلكترونية للتحقق من فاعلية أداء النظام في مرحلته التجريبية.
المرحلة الثانية :                                                                                            
 يتم التركيز على علاج مواطن الضعف التي قد تبرز خلال تطبيق انجازات المرحلة الأولى فضلاً عن التزود بعدد إضافي من مصادر المعلومات الإلكترونية المقرر تزويد المكتبة بها خلال هذه الفترة, ومن ثم التقييم الدوري الدقيق للخدمة من جميع جوانبها.  
المرحلة الثالثة : 

ربط المكتبة بالمكتبات ومراكز المعلومات المناظرة لها على المستوى المحلي وما يتبع ذلك من اتصال بقواعد المعلومات الدولية. كما يجب أن تعنى هذه المرحلة بتطوير شامل للنظام يضم العناصر التالية: 

· البدء في تقديم خدمات المكتبة الإلكترونية. 

· تنمية مصادر المعلومات على نطاق أوسع.

· الحفظ الآلي للأوعية الإلكترونية وحماية محتوياتها. 

· توجيه المكتبة الإلكترونية نحو تقديم الخدمات( ميخائيل,2001: 143).  

ويرى الأكلبي ( 2004 : 6 ) أن خطوات إدخال تقنيات المعلومات وإنشاء شبكة مكتبات إلكترونية يجب أن تتكون من عدة عناصر : 
1- البنية الأساسية Infrastructure  : 

وتشتمل على دعم وتزويد المكتبات بالأجهزة والمعدات وبرمجيات الحاسب الآلي وإنشاء الشبكات المحلية, وذلك على النحو التالي : 

1-1- الأجهزةHardware) )   وتتكون من : 
· - أجهزة حاسب شخصي مجهزة بسواقات تشغيل أقراص الليزر المدمجة (DVD/CD-RW/CD-ROM Drives) وبطاقات الاتصال الهاتفي
( Modems ), ذاكرة عشوائية RAM)), بسعة لا تقل عن 64 ميجابايت، بالإضافة إلى معالج ( (Processorمن نوع (Pentium) أو ((AMD بسرعة لا تقل عن (600 ) ميجا هيرتز. 

· طابعات ليزر وماسح ضوئي لشفرة الأعمدة(Bar- Code Scanner).
· بوابة أمن إلكترونية, وذلك لحماية المكتبة من فقدان أو سرقة مجموعاتها.  
· جهاز خادم الملفات ( File Server) . 
1-2- البرمجيات Software)) :

نظام تشغيل (Windows me), أو نظام Windows NT) ) في حالة إنشاء شبكة محلية.   مجموعة برامج المكتب (Office 2000).  

1-3- إنشاء شبكة حاسب آلي محلية Local Area Network ( LAN) 
وهناك ثلاثة أشكال معمارية(Topologies) اشتهرت في ترتيب مكونات الشبكات المحلية وهي:  
· معمارية الشبكة الخطية (Bus Topology ). 

· معمارية التوصيل الحلقي (Ring Topology).

· معمارية التوصيل النجمي (Star Topology). 

ويمكن توصيل شبكات محلية موجودة في أماكن متباعدة عن طريق الشبكة الواسعة (Wide Area Network. (WAN  والتي هي عبارة عن مجموعة من الشبكات المحلية وعدد من أجهزة الاتصال يتم ربطها مع بعضها البعض بخطوط اتصال تعمل في بيئة الشبكات الواسعة (WAN Links) وهناك عدة أنواع من هذه الخطوط منها الخطوط الرقمية من نوع xDSL)) و خطوط التلفزيون(Cable TV) والأقمار الصناعية(المشاري,2005: 290).

2- التطبيقاتApplications  :

وتشتمل على تركيب الأنظمة الآلية الخاصة بمعالجة المعلومات مثل نظام الفهرسة الآلية وأنظمة استرجاع البيانات وتتمثل في : 
أ- نظام إدارة المكتبات Library Management Systems) ). 

ب-  قواعد بيانات متخصصة وعامة, ويتم توفيرها بطريقتين : 
الأولى الشراء بالنسبة لقواعد البيانات النصية ذات الطابع التعليمي والتثقيفي والتي لا تحتاج إلى تحديث لمعلوماتها, مثل برامج دوائر المعارف والموسوعات والقواميس, والأطالس. 

والثانية الاشتراك بالنسبة لقواعد البيانات الببليوجرافية والتي تحتوي على معلومات عن إصدارات الكتب, وكشافات الدوريات العلمية, والتي تحتاج إلى تحديث لمعلوماتها بصفة دورية.
ج- إنشاء فهرس آلي موحد يحتوي على جميع الأوعية التي تتوافر في المكتبات.

3- الاشتراكات Subscriptions  :
 وتتضمن الاشتراك في قواعد المعلومات العامة والمتخصصة, والدوريات الإلكترونية والكتب الإلكترونية.

4- تصميم المواقع Web Design: 
وتتضمن تصميم وإنشاء مواقع عنكبوتيهWeb Sites  للمكتبات تحتوي على:
أ- معلومات عامة عن مكتبات الكليات.

ب- معلومات عن الخدمات التي تقدمها هذه المكتبات والفئات المستفيدة.
ج- روابط لنظام إدارة المكتبات,وقواعد المعلومات.

د- أنظمة وسياسات ولوائح المكتبات والخدمات التي تقدمها. 
5- ربط الشبكة Network Connections :
وتشتمل على ربط المكتبات وإداراتها بشبكة معلومات إلكترونية وربطها بالإنترنت.
6- تدريب العاملين Training :
 وتشتمل على تأهيل وتدريب العاملين في المكتبات على مهارات التعامل مع الأنظمة والتطبيقات الإلكترونية. 
ولا شك أن قيام المكتبة الإلكترونية يخضع للعديد من العوامل من أبرزها ضرورة  التعاون الجاد بين الجمعيات المهنية, بالإضافة إلى تعاون العاملين في التخصص, والعمل على الإعداد المهني الجيد وتكوين كادر مهني له قدرة التكيف مع المستقبل, وأخيراً الحرص على التدريب المستمر( المحيريق, 2002: 14 ).
مهام أمين المكتبة الإلكترونية: 

تغيّرت مهام ووظائف أمين المكتبة الإلكترونية من أداء الوظائف التقليدية إلى مهام استشاري معلومات, ومدير معلومات, وموجّه أبحاث, ووسيط معلومات للقيام بعمليات معالجة المعلومات وتفسيرها وترجمتها وتحليلها, وإتقان مهارات الاتصال للإجابة عن أسئلة المستفيدين, وكذلك الارتباط ببنوك وشبكات المعلومات و تدريب المستفيدين على استخدام النظم والشبكات المتطورة, وتسهيل مهمات الباحثين. (المالكي, 2003: 44 ) 
ولاشك أن المكتبة الإلكترونية ستزيد الطلب على اختصاصي المعلومات من أصحاب الخبرة والمعرفة الواسعة للقيام بمهمات عديدة من أبرزها:

- استشاري معلومات يعمل على مساعدة المستفيدين وتوجيههم إلى بنوك ومصادر معلومات التي تلبي احتياجاتهم.

- تدريب المستفيد على استخدام المصادر والنظم الإلكترونية.

- القيام بوظيفة (محلل معلومات) أي تقديم نتائج مختارة وقيمة للباحثين أو المستفيدين. 

- إنشاء ملفات بحث وتقديمها عند الطلب للباحثين والدارسين. 
- إنشاء ملفات معلومات إلكترونية شخصية وتنظيمها وتقديمها عند الحاجة.
- البحث في مصادر غير معروفة للمستفيد وتقديم نتائج البحث. 
- مساعدة المستفيد في استثمار الإنترنت وقدراتها الضخمة في الحصول على المعلومات.
- إعلام الباحثين عن كل جديد في مصادر المعلومات والخدمات الجديدة حال توافرها (بومعرافي, 1997: 114) و(Lancaster,1981:151).
ومثل هذه المهام تتطلب إعداداً خاصاً لاكتساب مهارات معينة في مواجهة التطورات السريعة والمذهلة في تكنولوجيا المعلومات والاتصالات, وهذا ما تنبأ به برايس  (price) بقوله "أن المكتبيين سوف يتقنون مهارات جديدة, وبالتالي سيأخذ دور المكتبي شكلاً جديداً كمرشد مهم إلى عالم مصادر المعلومات السريعة النمو في شكل إلكتروني أي أن دورهم سيتغير من استخدام النظم نيابة عن المستفيدين وبتفويض منهم إلى دور آخر وهو الدور الاستشاري لهؤلاء المستفيدين, وهذا يتطلب منهم أن يسارعوا باتخاذ الموقف الإيجابي نحو المستقبل والتخلص من الجمود كما ينبغي أن يدركوا حاجتهم للتغيير وأن يعيدوا توجيه أنفسهم نحو التعامل مع ما تنتجه التقنية المتجددة للمعلومات. وإذا كان المعيار الحالي للنجاح بالنسبة للمكتبي هو إيجاد الوعاء الذي يحمل المعلومات, فأن المعيار الجديد ينبغي أن يقوم على إيجاد المعلومات ذاتها, وتقديم خدمات شاملة تتماشى مع روح العصر وتطور المعلومات(Derek,1980 :3). 
ومن المتطلبات التأهيلية للمكتبيين للتعامل مع التقنيات الجديدة المعرفة التامة بمصادر المعلومات المقروءة  آلياً, وكيفية استغلالها بأكبر قدر من الفاعلية, والمعرفة الجيدة بسياسات وإجراءات التكشيف وصياغة استراتيجيات البحث, ومعرفة استخدام تقنيات الاتصال, وتحقيق أقصى قدر من التفاعل في تسهيل طلبات المستفيدين.

وهذا يؤكد بالطبع أهمية الدور الذي يقوم به العنصر البشري, وبالتالي التأكيد على أن يدرك أمناء المكتبات اليوم أهمية إعادة توجيه أنفسهم نحو التعامل مع ما تنتجه التقنية المتجددة للمعلومات. ولا يعني هذا المتطلبات التأهيلية المعروفة والمتمثلة في الإلمام بعلم الحاسب الآلي وعلم المكتبات والمعلومات وعلم الاتصال وإدارة الأعمال بل يعني ما هو أبعد من ذلك ألا وهو التهيؤ الشخصي والجمعي للمكتبيين حيث ينبغي أن تتوافر لهم سمة المرونة والقدرة على التجديد. وباعتبار أن مهنة أمين المكتبة اليوم لم تعد هي الوظيفة الوحيدة في عالم المعلومات المعاصرة, حيث ظهرت وظائف وتسميات تصاحب المهن الجديدة الحديثة في هذه المجال مثل : 
- مهندس المعرفة Knowledge Engineers)) 

- مستشارو المعرفة (Information Counselors )

- مديرو المعلومات (Managers Information ) 

- المكتبي المستقل (Completely Freelance Librarian )
- وسطاء المعلومات (Brokers Information ) (المحيريق,2002: 17)
فإن الوظيفة الأساسية التي يقوم بها أمين المكتبة الإلكترونية هي تحديد مكان المعلومة أو المعلومات المطلوبة منه سواءً كان طالب المعلومة رجل أعمال, أو شركة, أو باحثاً, وسواءً كانت المعلومة خاصة بمنافسة تجارية, أو تتعلق بدراسة موضوع علمي أو صناعي, أو تتعلق بتحديد خلفية بحثية لموضوع ما عن طريق استخدام جميع وسائل الاتصال الإلكترونية المتعددة كالإنترنت, أو مراكز بيانات الخط المباشر التجارية Commercial On line Data Bases.(CLDB), ولكن أغلب اختصاصي المعلومات يفضلون استخدام الشبكة المعروفة(World Wide Web)  والاستعانة بمجموعة الأخـبـار(News groups), وقوائم البريد (Mailing Lists) (عثمان,  1998: 105).  
ولاشك أن التدريب العملي للعاملين في مجال المكتبات الإلكترونية من الضروريات الأساسية, كما يمكن القول بأن التدريب المنتظم يعد من أهم الأدوار في تهيئة أمناء المكتبات للتعامل مع البيئة الرقمية والتكيف مع متطلباتها, وذلك بأن يؤخذ التدريب بجدية تامة وأن تتم صياغة البرامج التدريبية بشكل يضمن تحقيق استفادة فعلية من المادة التدريبية. كما يجب أن يتم اختيار المدربين والمتدربين بدقة لتحقيق أهداف البرنامج التدريبي. ودائماً يمكن الاستعانة بخبرة المنظمات المماثلة وتجاربها الناجحة في تبني البرامج التدريبية المناسبة(الصباغ, 2003: 312).

خدمات المكتبة الإلكترونية: 

لاشك أن إنشاء مكتبة إلكترونية يعني تقديم خدمات متميزة تسهل حصول الباحثين على المعلومات, لذا ينبغي استخدام برامج حديثة تقنياً تتفق مع النظم العالمية القائمة, بالإضافة إلى ضرورة التعرف على مواطن القوة والضعف فيها, وخاصة قدرة البرنامج في التعامل مع البرامج المناظرة وقواعد المعلومات المحلية والدولية, دون اللجوء إلى تعدد الوصلات البينية.

كما ينبغي أن تتضمن هذه الوصلات العديد من الخدمات المتمثلة في التعريف بالمكتبة ونشاطاتها والخدمات التي تقدمها, و توفير قائمة بمحتويات المكتبة وإمكانية الإطلاع عليها, بالإضافة إلى إصدار وتحديث النشرات المكتبية بشكل يومي, كما يجب أن تشتمل على فهرس آلي للاتصال المباشر بالمكتبة, مع الفهرس الآلي الموحد (للتعامل الشبكي على المستوى الإقليمي), وإمكانية الاتصال بقواعد المعلومات الأكاديمية والتجارية. 

و على المكتبات الإلكترونية أن تعمل على إنشاء قواعد معلومات محلية,مثل الببليوجرافيات, ومجموعات النشرات والأرشفة, وأن تقوم على حفظ الوثائق المحلية التي تخص المكتبة أو الوزارة التابعة لها على النسيج الشبكي, وإمكانية الاتصال بمصادر المعلومات عبر الشبكات المحلية والعالمية, بالإضافة إلى توفير خدمة الحصول على الملخصات و النصوص الكاملة, وخدمة الأقراص المدمجة (للتعامل الشبكي وفق المعايير المقننة لبروتوكول الروابط Z39.50)), مع إمكانية البحث في الكتب والدوريات الإلكترونية . 

كما تعمل المكتبة الإلكترونية من ضمن خدماتها على توفير قوائم للكتب الأكثر طلباً وإصدار إعلانات بالكتب الحديثة, وإمكانية متابعة الروابط لأوعية معلومات مختلفة, وأن تعمل على إقامة المنتديات سواءً نصية أو صوتية أو عبر الكاميرا وتوفير فرق عمل لمتابعتها, و تطوير ندوات عن بعد عبر التخاطب الإلكتروني سواءً النصي أو السمعي أو عبر الكاميرا و إتاحة فرصة المشاركة في المؤتمرات واللقاءات المهنية.
كما تقوم بإعداد الاستبانات عبر الإنترنت للمستفيدين من المكتبة, وتقوم بنشر أبحاثهم ودراساتهم, وتزودهم بخدمة الإعلام عن كل ما هو جديد, بالإضافة إلى خدمة الدعم وحل المشكلات على مدار الساعة
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