شكـر وتقــدير
      الحمد لله رب العالمين كما يليق بجلال وجهه وعظيم سلطانه والصلاة والسلام على أشرف المرسلين سيدنا محمد النبي الأمي الكريم وعلى آله وصحبه أجمعين. وبعد...
     يطيب لي أن أتقدم بجزيل الشكر وعظيم الامتنان إلى أستاذي الفاضلين السيد الدكتور/ عبد العظيم محمد زهران، أستاذ المناهج وطرق تدريس الرياضيات المساعد بكلية التربية بسوهاج والسيد الدكتور / محفوظ يوسف صديق مدرس المناهج وطرق تدريس الرياضيات بكلية التربية بســوهاج؛ لما خصاني به من جهد وعلم. فكانا ولازالا نعم الأستاذين بعلمهما، وعطائهما المتجدد، وكرم أخلاقهما، وتواضعهما. فجزاهما الله خير الجزاء وجعلهما عوناً لكل الباحثين.

     و أتقدم بخالص شكري وتقديري وامتناني لأسرة كلية التربية بسوهاج  ـ جامعة جنوب الوادي، أساتذةً وزملاء وعلى رأسهم السيد الأستاذ الدكتور/ أحمد محمود عبد المطلب عميد الكلية؛ تقديراً لجهوده في تطوير الكلية. 
     وعرفاناً بالفضل أشكر الزميل / وليد محمد خليفة، المعيد بقسم المناهج وطرق تدريس الجغرافيا  بكلية التربية بسوهاج تقديراً لما بذله معي من جهود وما قدمه لي من مساعدات طوال فترة البحث، فجزاه الله عني خير الجزاء.

     وأتقدم بكل معاني الحب والتقدير إلى رموز العطاء أخي الشيخ / السيد على أحمد، وأمي الغالية، وجميع أهلي وإلى كل من تحمل معي أعباء هذا العمل؛ على ما قدموه من مساعدة وصبر وجهد لانجاز هذا العمل فجزاهم الله عني خير الجزاء.

     وأخيراً فلا أدعي أنني بلغت الغاية. فإن كنت قد وفقت فبفضل من الله ونعمه، وإن كانت الأخرى فحسبي أني اجتهدت، والكمال لله وحده، والخير أردت، وما التوفيق إلا من عند الله.

والله أسأل أن يجعل هذا العمل خالصاً لوجهه الكريم،  وآخر دعوانا أن الحمد لله رب العالمين. 

الباحث 

