
شكـر وتقــدير
الحمد لله رب العالمين كما يليق بجلال وجهه وعظيم سلطانه والصلاة والسلام على أشرف المرسلين سيدنا محمد النبي الأمي الكريم وعلى آله وصحبه أجمعين. وبعد...

يقول الصادق المصدوق ( صلى الله عليه وسلم) ”من لم يشكر الناس لم يشكر الله“ وانطلاقاً من هذا الأدب النبوى السامى أتوجه بخاص الشكر وعظيم الامتنان إلى أساتذتي الأجلاء، الأستاذ الدكتور/ عماد ثابت سمعان، أستاذ المناهج وطرق تدريس الرياضيات بكلية التربية بسوهاج. الأستاذ الدكتور/ جمال حامد محمد، أستاذ المناهج وطرق تدريس الرياضيات بكلية التربية بسوهاج. والسيد الدكتور/ عبد العظيم محمد زهران، أستاذ المناهج وطرق تدريس الرياضيات المساعد بكلية التربية بسوهاج؛ لما شملونى به من جهد وعلم. فكانوا ولازالوا نعم الأساتذة بعلمهم، وعطائهم المتجدد، وكرم أخلاقهم، وتواضعهم. فجزاهم الله خير الجزاء وجعلهم عوناً لكل الباحثين.

كما أتقدم بخالص شكري وتقديري لأستاذى الفاضل، الأستاذ الدكتور / زين العابدين شحاتة خضراوى، أستاذ ورئيس قسم المناهج وطرق التدريس بكلية التربية بسوهاج.
ومن باب الاعتراف بالفضل أتوجه بالشكر والامتنان إلى كليتى الحبيبة كلية التربية بسوهاج أساتذة وعاملين وطلاباً وأخص بالشكر الأستاذ الدكتور/ فيصل الراوي طايع عميد كلية التربية ـ جامعة سوهاج، الذى يذلل كل العقبات التى تقف أمام الباحثين، فجزاه الله عنى وعن جميع الباحثين خير الجزاء وأطال الله فى عمره وأعلى مكانته.
 و الأستاذ الدكتور/ حسام الدين مازن وكيل الكلية للدراسات العليا والبحوث و الأستاذ الدكتور/ خلف مبارك وكيل الكلية لشئون الطلاب والأستاذ الدكتور/ محروس محمود محروس وكيل الكلية لخدمة المجتمع وتنمية البيئة.

وعرفاناً بالجميل  أشكر الزميلين،  دكتور/ وليد محمد خليفة، المدرس بقسم المناهج وطرق التدريس و الأستاذ / حشمت عبد الصابر أحمد؛ المعيد بقسم المناهج وطرق التدريس تقديراً لما بذلاه معي من جهود وما قدماه لي من مساعدات طوال فترة البحث، فجزاهما الله عني خير الجزاء.

وأتقدم بكل معاني الحب والتقدير إلى رموز العطاء أخي الشيخ / السيد على أحمد، وأمي الغالية، وزوجتى . وجميع أهلي وإلى كل من تحمل معي أعباء هذا العمل؛ على ما قدموه من مساعدة وصبر وجهد لانجاز هذا العمل فجزاهم الله عني خير الجزاء.

وأخيراً فلا أدعي أنني بلغت الغاية. فإن كنت قد وفقت فبفضل من الله ونعمه، وإن كانت الأخرى فحسبي أني اجتهدت، والكمال لله وحده، والخير أردت، وما التوفيق إلا من عند الله.

والله أسأل أن يجعل هذا العمل خالصاً لوجهه الكريم،  وآخر دعوانا أن الحمد لله رب العالمين.

الباحث 
